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A háboru főbünöse 
A mostani háboruért a felelősség nem egyedül egy 

rfit terhel. De van egy fér i, akit a történelem előtt a 
elősségből a legnagyobb rész illet meg. Ez a főbünös: 

anklin Delano Reosevelt, az Ész kamerikai Egyesült Al- 

mok elnöke. Az Egyesült Allamnok és Németország, vala- 

nt az Egyesült Allamok és Olaszország között nincsen 
an viszály, amelyet nem Rocsevelt idézett volna elő. Az 

esült Allamok és Japán között nem volt ellertét, 
elyet Japánnak gyakran hangoztatott és gyakorlati- 

is beigazolt jóindulatával nem lehetett volna okos és 
szerü megegyezéssel rendezni. , 

Németország és Olaszország az Egyesült Allamokkal 

mben nem emeltek semmiféle követelést, annál ke- 

sbbé lehetett volna szó teljesitetlen követelésekről. Ugy 

német, mint az olasz népnek a mostani háboru előtt, sőt 
háboru kitörése ufán is csak az a kivánsága volt, hogy 

északamerikai néppel békében és jóbarátságban éljen. 
ijogos kivánságokra vonatkozólag, amelyeket Japán a 

Hetázsiai élettérben a maga biztositására nyilvánitott, 

wés belátással még a mult esztendő decemberében is 

eg lehetett volna egyezni. Németország, Olaszország és 

pán a mostani háboru első két és negyed évében nagy- 

malu kisérleteket tettek arra nézve, hogy érdekzónáik- 

k elhatárolása által minden ö ési lehetőséget 

pesoljanak az Egyesült Allamokkal. Kétségtelen, 

a háromhatalmi egyezmény részvevői 
tántorithatat- 

életakarásának eszköze, azonban 
egyben a béke esz- 

e is, amely az Egyesült Aliamoknak 
megadta volna 

ehetőséget jogos érdekeinek tartós 
megőrzésére és biz- 

itására. 

Meg volt tehát minden adottság 
arra, amely a béke 

tartására komolyan gondoló elnököt abba a helyzetbe 

hatta volna, hogy a nyugati földtekét 
megmentse a há- 

utól. Azonban Roeosevelt nem 
gondolt a béke fentartá- 

, hanem a haboru kirobbantására. 
Hogy ebben a te- 

tetben határtalan személyes 
becsvágy, vagy pedig fé- 

hetetlen hatalmi vágy hajtotta-e, vagy 
a gazdasági és 

M o ciális krizis megszüntetésére irányuló kisérleteinek 

eddősége után az egyedüli kiutat a „háboruba való 

nekülés" választásában látta-e, 
az még bizonyára ki- 

ül. Tény mindenesetre az, hogy Rocsevelt 
már régen a 

boru kitörése előtt részben személyesen, 
részben pedig 

követei és ügynökei által mindent elkövetett, 
hogy 

curópai békének szilárd alapokra való helyezésére 

yuló főradozásokat tervszerüen szabotálja. 
Tény az is, 

Roosevelt a háboru kitörése után 
nem maradt pár- 

n, hanem kezdettől fogva bátoritotta 
és támogatta 

etország és Olaszország ellenfeleit, Németországot, 

rszágot és saránt pedig sulyosan ingerelte 
azáltal, 

idegen ügyekbe való beavatkozással 
az ellentéteket 

totta és kielesitette, végül pedig már 
a hadüzenet előtt 

s hadiállapotot előidézte. Az amerikai népet, 

örzéset megigérte, ezzel az okmányi- 

sával megcsalta. Azonban a törté- 

Imet nem csalhatja meg. A történelem 
majd megálla- 

tja, hogy ennek a háborunak a főbünöse Rocsevelt. 
Eljön 

amelyen az amerikai anyák és feleségek meg- 

nuért kell fiaiknak és férjeiknek meghaini, 

rt kell gyanutlan és jószándéku ameriki polgárok- 

a háboru minden következményét magukra vállelni. 

Roosevelt ma még nagyhangu kijelentésekkel blöfföli 
enlkiket és a hazug propaganda minden eszközével bó- 

z Egyesült Alimek népét. A földi menyországot 

ekik a háboruutánra, ha mest pénzt, vért és életet 
oznak. Hogy ez az őrülete milliók és milliók életébe ke- 

gy százezrek és százezrek rokkant serege emlékeztet 

a nagy vérengzésre, azzal Roosevelt nem törödik. 

törödik ugynevezett szövetségeseivel sem. Nem fon- 

Anglia világaralmi helyzete, nem fontos neki Ausz 

i orus szenvedése, csak az üzlet az, amelynek vár- 

haszna lelkét. Hogy Amerika ráfizetése mennyi 

a háboruban, azt még nem lehet tudni, de hogy 

inden vesztesége nyereségként fog szerepelni a 
á meritai mérlegben, az bizonyos. Nyilteszü 

ár Nagybritanniában is látják, hogy mire 
, de lakat van a szájukon. Amint lakat veolt 

án, akik az elmult világháboru után erősza- 
ődések következményeit előre látták, de nem 
sak akkor. mikor már késő volt. Meglesz majd 
borunak is az őszinte történetirója és hogy 

Ebeelt szerepe nem a legdiszesebb lesz, arról ő I 

vel. 

din Cluj 

Sibiu 

Hitler német vezér és kancellár és Mussolini 

olasz miniszterelnök - mint a Német Távirati 

Iroda hivatalosan jelenti - két napon át tárgyal- 

tak egy Saizburg melletti kis helyen. A tanács- 

kozásokon, melyeken katonai és politikai vezető 

személyiségek is résztvettek. a nézetek és véle- 

mények teljes azonosságát állapitották meg. Ki- 

fejezésre jutott az a szoros barátság, amely a két 

nemzetet és annak vezetőit egybekapcsolja. A ta- 

lálkozón résztvettek Ribbentrop német és Ciano 

gróf olasz külügyminiszter is, akik külön is ta- 

nácskoztak egymással és megbeszélték az összes 

aktuális külpolitikai kérdéseket. A katonai meg- 

beszéléseken Keitel vezértábornagy, a véderő fő- 

parancsnokságának főnöke, olasz részről Caval- 

lero gróf, vezérkari főnök vett részt. Megjelentek 

Mackensen római német és Alfieri berlini olasz 

nagykövet. 

Mussolini olasz miniszterelnök, Ciano gróf 

külügyminiszter és Cavallero vezérkari főnök, 

valamint több katonai és politikai személyiség 

kiséretében április 29-én érkezett meg a Salzburg 

közelében fekvő község pályaudvarára, ahol 

nitler kancellár fogadta, a katonai és polgári 
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felelős szerkesztő 

hatóságok képviselőinek élén. Hitler a Ducet az 
állomásról a kormány tulajdonát képező egyik 

épületben levő szállására kisérte, ahol Meissner 

államtitkár fogadta a Ducet. 

A közösen elfogyasztott ebéd után Hitler és 
Mussolini között politikai megbeszélések folytak, 

amelyeken Ribbentrop és Ciano külügyminiszte- 
rek vettek részt. A vacsorát a legszükebb körben 

költötték el. Április 30-án Keitel vezértábornagy, 
a német véderő főparancsnokságának főnöke, 

Bitler vezérhez kisérte a Ducet és ekkor meg- 
kezdődtek a katonai megbeszélések, amelyeken 

olasz részről Cavallero vezérezredes, vezérkari 
főnök, Marras berlini katonai attasé, német rész- 

ről Keitel és Kesselring vezértábornagyok, Juci 
tüzérségi parancsnok és Rintelem altábornagy, 
római katonai attasé vettek részt. 

Ugyanabban az időben Ribbentrop és Ciano 
külügyminiszterek folytattak politikai megbeszé- 

léseket, amelvyeken Alfieri olasz és Mackensem 
német nagykövet is résztvettek. A délután folya- 
mán Hitler és a Duce ujra találkoztak összea 
foglaló megbeszélésre és ezzel a találkozás véget 
is ert. 

Az olasz sajtó vezető helyen foglalkozik Mus 

tartományok megyetőnökeinek értekezletén ta
rtott. 

a nemzeti erők maradéktalan összefogásával, a belső
 egység teljes erejével kell szolgálnia az olasz 

nemzetnek a maga és Európa ügyét a végső győ
zele m biztositása érdekében. 

A Rador római jelentése Mussolini beszédé nek visszhangját ism
ertetve utal az olasz sajtó ama 

megállapitására is, melyek szerint az olasz nemzetet ma
 totális alapon mozgósitották s mindazokat, akik a 

nemzeti érdekek parancsszava alól megkis
érelnék 

érdekében hozott áldozatokat 

elleni üzdelem irányelveit, mel 

Ölaszországol mnemm 

Rómából jelentik: Az olasz főváros 
politikai kö- 

reiben nagy figyelmet szentelnek a „Giorn
ale dltalia" 

főöszerkesztője, Virginio Gayda legujabb vezércikké- 

nek. Gayda egyebek Fözött azt 
irja, hogy 

Olaszország ugy politikai, mint katonai téren 

nagy események küszöbén áll. 

Hangsulyozza, hogy a tengelyhatalma
k és szövetsé- 

geseik egyetlen hatalmas, közös és egységes arcvo- 

halat képeznek és a leghathatósabb erő
ket és eszkö- 

zöket ámitják szembe az ellenség erőf
eszitéseivel. 

Olaszország tavasszal nagy erővel
 vesz részt 

a keleti fronton meginduló harcokb
an, ugyan- 

alekor Németország is jelen lesz a Földk
özi- 

tengeren. 

A Corriere della Sera" cimü milanói 
lap Roose- 

velt beszéde kapcsán az elnök ama kijel
entésével fog- 

Nizza az olaszoké volt 

kRómából jelentik, hogy a franciák felet
t Rómá- 1 

nál aratott győzelem kilencevenharmadik é
vfordulója 

alkalmából Olaszország egész területén nagysza
básu 

nemzeti ünnepségek voltak. Ugy az ünnepi szón
okok, 

mint az olasz ujságok hangoztatták, hogy 

Olaszországz is, mint azelőtt, visszakö- 

veteli az Olasz. szágtól elrabolt Nizza váro- 

solini legutóbbi beszédével, melyet az összes olasz 
A lapok kiemelik a Duce ama szavait, melyek szerint 

ki vonni magukat, hadbiróság elé állitják. A győzelem 

minden olasz hazafias k ötelességének tekinti! - irják a lapok. 

A Duce, mint ismeretes, nyilatkozott Olaszo rszág pénzügyi viszonyairól 
is. Ismertette az infláció 

yek máris nagy siker re vezettek a gyakorlatban és biztositották az olasz 

nép pénzügyi helyzetét és ellenállóképességét a végs
ő győzelem kivivására. 

érheli meglepelés 
lalkozik, hogy a Földközi-tengeren is szerepet kiván 
nyujtani az amerikai flottának. Az olasz lap hangsu- 
lyozza, hogy az olaszokat nem érheti meglepetés és 
Roosevelt e kijelentése 

nem félemliti meg Olaszországot. 

Az Északamerikai Egyesült Allamok a nemzetközi 

jog lábbal tiprásával még hadbalépésük előtt tenger- 

alattjárókat küldtek a Földközi-tengerre, Etiópiában 

és Lybiában pedig nagyszámu harcikocsival és pán- 

célos jármüvel segitettek az angolokat. Roosevelt 
tehát 

nem mondott ujat, 

amikor az amerikai flotta földközitengeri terveiről 

beszélt és nem félemlitheti meg Olaszországot, mel. 

minden ellenséges támadással szemben megvédi 

magát. 

és az olaszoké is lesz 

Az olasz lapok hangsulyozzák, hogy a franciák Nizzát 
A nemzetközi vendégeskedés központjává tették, d 
még 

igy sem tudták megfosztani olasz jellegétől. 

Olaszország visszaköveteli Garibaldi szülővá 

amely az olasz nemzeti mozgalom egyik kö 
árosá



élegujabb német hivatalos jelentés 

A bolsevisták az elmult napon ötvenhat 

repülőgépet veszitettek 
( A német vezéri főhadiszállásról a német véderő 
Möparancsnoksága pénteken délben a következő je- 
kutést adta ki: 

A keleti harctéren saját helyi támadásaink az 
arcvonal egyes szakaszainak megjavitását eredmé- 

myezték. Az ellenség helyi támadásai eredménytele- 

mek maradtak. A Lapp-földön és Murmanszk kör- 

nyékén német és finn csapatok több ellenséges táma- 

dást visszavertek. A légierő Szebasztopol és Novo- 

zk katonai célpontjait bombázta sikerrel. Az l 

elmult napon a bolsevisták légi haroban ötvenhárom 

repülőgépet veszitettek, három gép a földön pusz- 

tult el. 

Északafrikában az angolok éjjeli felderitő táma- 

dásait azok veszteségével visszaverték és több fog- 

lyot ejtettek. Málta szigetét éjjel és nappal eredm
é- 

nyesen bombázták. 

Német repülőgépek Anglia keleti részén kikötői 

berendezéseket bombáztak eredményesen. 

Az uj német zuhanó repülőgépek nagy teljesitmény
e 

Berlinbő. jelenti a Rador: A Dornier-müvek által 

epitett „Do 217" mintáju kétmotoros zuhanórepülőgé- 
pek a brit kereskedelmi hajózás, valamint az Anglia 

és a Szovjet elleni légiharcokban mutatták be külön- 

leges képességüket. A gép törzsére szerelt uj fék a 

zuhanó repiülés idejére rendkivül nagy biztonságot 

kölcsönöz. A gép belsejében nagy ürméretű bombák, 

továbbá légi torpedó- és aknavető kibocsátására al- 

kalmas felszerelés van. Az uj gép fegyverzete a ve- 

zető mögött lőtoronyban elhelyezett ágyukból és gép- 

fegyverekből áll. 
.. 

nas 

Amerika már akkor hadvisejő fél volt 
amikor a tengelyhatalma k ellenségeinek katonai 

segitséget nyuijtott 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A „New- 

york Times cimü lap legujabb száma megerősiti a 

német sajtónak Roosevelt elnökkel kapcsolatban tett 

kijelentését, amely szerint a pearlharbouri esemé- 

nyek lelkileg készen találták az Egyesült Aliamok 
népét a világnáborura. 

A lap hozzáteszi, Amerika el volt határozva 

arra, hogy a tengelyhatalmak leverésére be- 
lép a háboruba. 

Az Egyesült Allamok ténylegesen már akkor had- 

viselő volt, amikor a tengelyhatalmak ellenségeinek 

katonai segitséget nyujtott. 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: New- 

yorkból érkezett hirek szerint a londoni hadászati 

megbeszélések nyomán északamerikai és angol kato- 

nai és gazdasági szakértők Washingtonban tovább 
folytatjak tárgyalásaikat. 

Ezek elsosorban a szállitóhajók hiányának 

kérdését érintik, amely a demokrata országok 
hadviselésében erősen érezhető. 

A „Newyork Times" csütörtöki száma azt irta, 

hogy Washingtonban ujabb bizottság megalakitásá- 

nak ügyével foglalkoznak, amely összeegyeztetné 

ezen a téren a szövetségesek hadviselését. A bizottság 

a Londonból nemrég visszaérkezett Hopkins javas- 

latai alapján oldaná meg a hajótérkérdést. Ennek az 

uj bizottságnak a hatáskörébe tartozik majd a hadi- 

termelési cikkek sztandardizálása és a nyersanyag- 
vásárlás. 

Lázadó lányok 
..... 

KMinai nők szenvedései a 
Hszieh Ping-Ying kinai ujságirónő, a modern 

Kina legismertebb ironőinek egyike megirta önélet- 

rajzát és háborus naplóját „Lazadó lányok" cimmel. 

lások idején, a mult és jelen küzdelmeiben. Könyvén 

s vallomasain keresztül bepillanthatunk a távoli 
Kina 

leányainak életébe. 
Anyám korán befogott a munkába - irja Hszieh 

mennem tealevelet szedni, 
; 

A legtöbb leány, aki a teakertben dolgozott, 
már 

kisgyermekkora óta menyasszony volt é
s jövendőbe- 

Eje otthonában lakott. Nehéz élete volt eze
knek a leá- 

nyoknak. Legalább szárharminc catty l
evelet kellett 

szedni naponkint és az érte kapott néhá
ny fillért oda 

kellett adni jövendőbeli anyósuknak. 
Ha néhány fil- 

durva lisztből készült kenyérféle vo
lt a táplálékuk. 

Hushoz csak ujévkor jutottak. Cs
ontig le voltak so0- 

ványodva. Munka közben elbeszé
lték, milyen durván 

bánik velük anyósuk és könnyeik 
ugy csillogtak a tea- 

int a harmat. 

levele nem szöksz meg 
tőle, ha ilyen rosszul 

bánik veled? - kérdeztem egy
 kisleányt, akinek ar- 

cán véres sávokat hagyott anyó
sa durva keze. Tavaszi 

ny neve. ] 

a vol a lán arr Hogy mernék meg
szökni! Anyám 

jegyzett el jövendőbelimmel. 

Keservesen sirt és én is ve
le sirtam. 

Csak balszerencse az eg
ész! - eolé ez 

sik lány, akinek Lótusz volt a neve.
 ossz életr 

mik bbfe, mint a tehenek és lo
vak. Majd 

a következő életben több sz
erencsénk lesz.. 

A kinai lány maga késziti a 
kelengyéjét. Nyole- 

éves korában vége a játéknak
, gondtalan gyermek- 

életnek. El kell kezdeni a szövés
t és fonást. 

Mondtam anvámnak, hogy én nem szeretek 

szőni, fonni. Minek nekem az a sok
 ruha. 

2. Most még nem kell, de ne felej
tsd el, hogy ez 

esz a te kelengyéd. Milyen büszkék
 jeszünk rád, ha 

husz láda ruhát vihetsz magaddal anyóso
d otthonába. 

Noha tudtam hogy már csecsemőko
romban elje- 

gyeztak akkor máv fogalmam sem volt róla
, mit je- 

lent az elezvzás. Da attól fogva szorgalmason fon- 

tam Anyám takarékoskodott az ol
aijal és nem gyuj- 

Elete sokezer kinai nő életét példázza a nagy átalaku- 

tott lámpát. A kandallóból kiszürődő világosság mel- 

hagyományok béktyóitan 
1 

! 

Ping-Ying. - Reggeli után minden nap el kellett 

lett fontam. De ősszel, ha enyhe volt az idő és ragyo- 
gott a hold, valóságos élvezet volt a munka. Nagy- 
anyám meséket mondott a tehénpásztorról és a fonó- 
lányról, a hold asszonyáról és az ég királynőjéről. 
Ilyenkor gyorsan multak az órák. 

A nálunk uralkodó hagyomány szerint szörnyü 
dolog, ha egy lánynak nincs bekötve a lába, - 
mondja az irónő. Az ilyen lányt senki sem veszi fele- 
ségül. Anyárn meg akart óvni ettől a szégyentől. Nő- 
vérem lábait idejében bekötötte és most olyanok vol- 
tak, mint „két vörös paprika". Ez a legnagyobb dicsé- 

retnek számitott. Ilyenek voltak az igazán szép lábak, 
de használni alig lehetett. Néhány lépés után már tán- 
torgott és a falhoz kellett támaszkodnia. Valóságos 
nyomorék volt. Ezért anyám elhatározta, hogy az én 

lábamat később fogja bekötni, nehogy eltörjenek a 

lért elrejtettek és anyósuk rájöt
t, tüzes vassal égette 

a testüket. Enni is alig kaptak
; burgonya és valami 

csontjaim, mint a nővéremnek. De mikor tizéves vol- 
tam, nem merte tovább halogatni a dolgot. 

Százak és ezrek szenvedtek a kinai hagyományok 
béklyóiban, ugy mint Hszieh Ping-Ying. Végre 1926- 
ban jött a nagy nemzeti felkelés, amely uj korszak 
sületését jelenti a kinai nő életében. Lányok, fiuk 
sutbadobták könyveiket, hogy harcoljanak a nemzeti 
megujhodásért. 

-Azt hiszem, tiz diáklány közül, aki katona lett 
kilenc olyan helyzetben volt, mint én. Egyenruhába 

kellett öitöznünk, hogy megszabaduljunk szüleink 
zsarnokságától, - mondja az irónő. 

Mikor mindenki megkanta a felszerelését, a fér- 

fitiszt megmutatta, hogyan kell felcsavarni a lábszár- 

védőt, hogyan kell felesn8:! a bőrövet, hogyan kell 

viselni a sapkát és hogy kell tisztelegni. 

- Mossák le arcukról a festéket és pudert. Vá- 

gassák le a hajukat jó rövidre, vagy még jobb, ha ko- 

paszra borotváltatják, - mondta az őrmester. - Ez 

nem leányiskola, ahol romantikus életet lehet élni. 

Arcunk felragyo ott. Katonák vagyunk, elbu- 

csuzhatunk a régi puha, haszontalan életünktől. 

Egy napon feloszlatták a kadétiskolát. A kadét- ! 

lányokat nagyon lesujtotta a hir. De Hszieh Ping- 

Ving-gel együtt sokezer kinai nő hisz abban, hogy a 

kadétlányok szelleme nem tünik el nyomtalanul Kina 

életéből. Azért fogtak fegyvert, hogy felszabaditsák a 
kinai életet az ósdi, értelmetlen hagyományok zsar- 

noksága alól. Hiszen ettől függ minden kinai nő bol- 
dogsága. 

vidéket a többé-kevésbbé független törzsek 

kájának mindezideig nem sikerült igába törni 

pan. Ini fakiciáról sokat fog még a világ ha! 

Vasárnap, 1942 május 

Lávtatok 
Az India és Afganisztán között huzódó he 

sora vallja hazájának. Csupa bátor, lovagias, 

harcrakész és mindenekelőtt szabadságszere 
nép, a ma már csak régészeti ásatásokból isn 
történelemelőtti időktől kezdve egészen nap- 
jainkig. Ennek a megalkuvást nem ismerő, tett 
re és minden áldozatra kész szellemnek köszö 
hetik, hogy Anglia évszázados imperialista politi 

őket és erre előreláthatólag nem is lesz már al 
kalma többé. Az itt élő néptörzsek közül 
mukkal, előrehaladottságukkal és szervezel 
gükkel vitathatatlanul a vazirik, Vazirisztán 
kói vivták ki ma, a vezetést. Vazirisztánt 
nyugaton Afganisztán, keleten India északnyu- 
gati tartományai, délnyugaton Beludzsisztán ha- mk 
tárolja. Brit-Indiában közvetlen szomszédságá- 
ban fekszik az indiai szabadságmozgalmak törté- 
netéből jól ismert Peshawar, az északnyugati 
tartomány fővárosa. Itt született a vazirik füg- 
getlen törzsének vitéz és tetterős vezére, Ipi fa 
kirja, akinek neve angol politikai és katonai ki 
rökben annyiszor váltott ki rémületet. Atyja e 
egyszerü szönyegszővő volt. A fakir egy ki 
peshawari meséban végezte iskoláit, azután pe- 
dig, mint polgári neve, Ali Naggar, mutatja, a 
ja örökébe lépett és szőnyegszövéssel kereste k 
nyerét. Ez a mesterség alkalmat adott neki, hogy 
szabad idejét felhasználva a környék törzseinek 
a vazirik, momandok, kak-kheik, yisuf zaik, 
afridik, shanwarik stb. iránvadó embereivel ö 
szeköttetésbe lépjen. Révükön az angolok min- 
den beavatkozási terveiről idejekorán tudomás 

szerzett. 

E hirek hatása alatt érlelődött meg benne 
az az elhatározás, hogy szakit addigi passziv éle- nu 
tével és népe mellé szegődik az angol beavatko- 
zások elleni küzdelmében. Ekkor Ali Naggar má 
a peshawari mosék nagytekintélyü papjaival i 
szoros összeköttetésben állott és amikor az ango- 
lok már annyira mentek, hogy befolyásuk továb 
bi kiterjesztése céljából stratégiai uthálózatoet 
akartak épiteni, az ő támogatásukkal a tettek ) 
mezejére lépett. a 

Indiában, különösen pedig a szabadságked- 
velő északnyugati tartomanyokoan egy tehetse- 
ges és okos vezéregyéniség mindig bizton számit- 
hat hüséges követőkre, ha magánéletében is ér 
vényt szerez a szigoru erkölcsiség és természe 
tes egyszerüség elveinek. Ali Naggarban mind- 
ezek a tulajdonságok fölös mértékben megvoltak 
ahhoz, hogy a fiatal va...ikre korlátlan befolyást 
gyakorolhasson. Abban, hogy polgári neve h 
marosan feledésbe ment és mindenütt „a fakir 
néven kezdték emlegetni, már az a tisztelet és 
nagyrabecsülés jutott kifejezésre, mellyel a né 
hivatott vezérének ismerte el. Ipi egy magyob 
vazirisztáni falu neve; itt müködött éppen Al 
Naggar, amikor a nép bizalma feléje fordult. Igy 
lett Ali Naggar neve törzsében, majd Indiában 
végül pedig az egész világon „Ipi fakirja". 

Az Ipi fakirnak Anglia ellen inditott szabad- 
ságharca megalkuvásnélküli, a vaziriknek azon 
ban nincsenek modern fegyvereik. Ennek a faki 
is tudatában van, de ez természetesen nem je 
lenti, hogy mem merné vállalni a nyilt összetüzés 
kockázatát. Igaz ugyan, hogy nincsenek gyor 
tüzelő fegyvereink, bombáink és repülőgépein 
mint az angoloknak - prédikálja hiveinek 
ez csak arra kötelez, hogy takarékoskodjunk 
golyóval. Csak akkor szabad lőnünk, ha bizto 
lehetünk, hogy golyónk talál. Annyi angolt kell 
megölnünk ahány golyónk van. Az angol h a 

erő igen nagy, mi pedig csak kevés embert ál 

hatunk fegyverbe, ugyhogy egy közülünk tiz br 

katonával áll szemben. Mindazonáltal erk 

kötelességünk, hogy ne nyugodjunk addig, 

szent hazánkat, Vazirisztánt végleg meg 

szabaditjuk az utolsó angoltól is. Az ípi fakirni 

tehát nincsen modern értelemben vett hadser 
hanem csak szabadcsapatai, ezeket a szabad 
patokat azonban az ország számtalan kicsi f 
vergyára bőven el tudja látni egyszerü, de i 

kezelhető fegyverekkel és az utóboi esztendől 

története megmutatta, hogy elszánt harcosok 

zében az egyszerü fegyver is hatásos lehet. 

az Ipi takirt és népét ismeri, tudja, kogy a h 

nem fogja hamarább feladni, mielőtt hazája 
badságát ki nem vivta volna. Az is bizon 

hogy a távolkeleti politikai és katona helv7" 

hasem volt olyan kedvező a fakir tervei szá 

mint épben most és ennek a fakir is tadat 
.. 

Kim 

hrit vé 

és ez az idő nincsen már messze. 

Dr. ABDUR RAUF
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visszacsatolási kölcsönjegyzés határideje, 
meretes, április 30-án lejárt. Ezzel kapcsolat- 

közöljük, hogy az érvényben levő rendelkezések 
mében a visszacsatolási kölcsönjegyzés ténye 
mentesiti automatikusan az érdekelteket a visz- 
atolási adó fizetése alól. 
A visszacsatolási adóról szóló március 10-i ren- 
örvény hatodik szakaszában tudvalevően ki- 

adotta, hogy 
mindazok, akik 8000 leit meghaladó fizetést 
vagy nyugdijat fizetnek a köz- és magán- 
alkalmazottaknak, illetve nyugdijasoknak, 
prilis hónap folyamán kötelesek bejelentést 

tenni azokról a személyekről, akik nem je- 
gyeztek visszacsatolási kölcsönt. 

jelentést annal az adóhivatalnál kellett tenni, 
elynél a fizetési adót leróják. Miután ez az intéz- 

még arra az időre szólt, amikor a kölcsönjegy- 

határideje marcius 25-re volt kitüzve, amelyet 

özben április 30-ig meghosszabbitottak, az érde- 

k kértek a pénzügyminiszteriumot, adjon ujabb 

ridőt a fenti bejelentések benyujtására. 

A visszacsatolási adó alól való mentesség, mint 

itettük, aem adatik automatikusan, hanem kérni 

Erre vonatkozóan a március 10-i rendelettörvény 

érni kell a visszacsatolási adó alóli mentességet 
és a csökkentett összegre va ó jogosuiiságot 

nyeleadik szakasza ugy intézkedik, hogy 
ugy a mentességre, mint a csökkentett ösz- 
szegü adó megállapitására vonatkozó kérvé- 

nyeket április és május hó folyamán kell 
benyujtani az illetékes adókerületnél. 

A mentesség tekintetében a nyolcezer leien felüli fi- 
zetessei és nyugdijjal biró személyek, amennyihen 
kölcsön formájában már lejegyezték ezt az összeget, 
ennek elismerését kérik, ha pedig ennél kevesebbet 
jegyeztek, ennek az összegnek az elismerését kérik. 
A különbözetet, amelyet most már visszacsatolási 
adó cimén kell fizetniök, módjukban áll hathavi 
egyenlő részletben kiegyenliteni. Ami a csökkentett 
összegü visszacsatolási adót illeti amire a rendelet- 
törvény értelmében az árviz-, tüz-, földrengés- és 
hadikársujtotta személyek, valamint hadbavonultak, 

hadiözvegyek és hadiárvák tarthatnak igényt, ezek- 
nek hasonló módon kell kérniök a kedvezményt. 

A rendelettörvény hangsulyozza, hogy aki nem 

kéri a mentesség vagy csökkentett adóösszegre való 

jogosultság elismertetését, 

köteles visszacsatolási adót fizöni, még ak- 

kor is, ha jegyzett kölcsönt. 

Rómából jelentik: A „Resto del Carlino' cimü 

sz lap arról ad hirt, hogy a gaullista katonák 

előtték azokat az angol tiszteket, akik Ca- 

troux gaullista tábornok egységeit akarták 

ellemőrizni. 

rit katonai parancsnokság a tettesek azonnali 

niövetését követeli s ugyanakkor szigoru rende- 

let adott ki, mely minden érintkezést megtilt az 
an- 

Zi 

7 öömeiellet maniasák tü amaoi fszei agyunltiei 
gol és gaullista csapatok között. 

A hadbiróság a brit parancsnokság nyomására 
négy gaullista katonát halálra is itélt. Kivégzésük 

kedden történt meg. A gaullista csapatok körében az 

elégedetlenség egyre nő, - állapitja meg az olasz 

lap, - mert 
élelraezésük nagyon hiányos és általában 

rossz bánásmódban részesülnek. (tp) 

alami bűzlik Analiában... 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 

d Strabolgi, az angol felsőház tagja szenzaciós 

almu könyvet adott ki „Singapore and after" 

gapur és ami utána következett) cimmel. A szer- 

könyvben a keletázsiai brit összeomlás okait fej- 

i es elitélően nyilatkozik az ottani viszonyokról. 

eletázsiai kudarc miatt nemcsak a helyi brit ható-
 

okat birálja, de felelőssé teszi a miniszterelnö- 

is. 
A londoni felelős hatóságok hihetetlenül 

s nevetségesen derülátók voltak e kérdésben, 

ja Lerd Strabolgi. - Amikor a japánok három 

leforgása alatt utat vágtak maguknak a Malá
ji- 

zigeten és előnyomulásukat az angolok nem tud-
 

feltartóztatni. Churchill miniszterelnök és nem-
 

édelmi miniszter Ottawában nagy beszédet mon- 

s kijelentette, hogy szilárd meggyőződése: 

ur ellenáll. 

Csodálatos, hogy ezt az embert (Churchillt) 

sszul tájékoztatták a tényállásról, - irja Lord 

abolgi - pedig ő volt a felelős a háboru egész ve- 

rendelkezik, 

HKiméletlen birálat a keletázsiai 

prit védelem összeomlásának okairól 
zetéséért. 

Szegény Eroke-Pophamot az egész világ előtt 
valóságos fajankónak tüntették fel, a sajtó 
is hevesen támadta, pedig ő sokkal kevesebb 

badarságot mondott, mint Churchill. 
Lord Straboligi a továbbiakban metsző kritika 

tárgyává teszi a Maláj-föld védelme érdekében foga- 
natositott intézkedéseket. 

Vvédelmi tervünk egyszerüen gyermekes volt! 
- hangoztatja. - Ugyanigy meg lehetett volna kisé- 
relni azt is, hogy a Westminstert két dandár védel- 

mezze, mialatt az ellenséges hadsereg már a Lambeth- 

palotát (a canterburyi érsek székhelyét) elfoglalhat- 
ta volna. Aki a brit háborus kabinetnek eme tárgyban 

tanácsot adott, bebizonyitotta alkalmatlanságát arra 

a tisztségre, melyet visel. Ha kormányzati rendsze- 

rünk oly miniszterekkel, tisztviselőkkel és tisztekkel 

akik csak ily badarságokra képesek, 

akkor 
valami büzlik Angliában, 

- állapitja meg Lord Strabolgi. (Rador) 

oyilkossa", baleset, büntény ? 

Az elmult év decemberében Constantában nagy 

ést keltett az a hir, hogy Popa Alina, az ottani 

liceum hatodik osztályos növendéke 
eltüne szülei lakásáról. 

heorghe nagykereskedő, a leány édesapja min- 

övetett, hogy leányát felkutassa és ötvenezer 

mat igért annak, aki leánya nyomára vezeti. 

szülők minden fáradozása azonban hiába- 

izonyult, mert hónapokon keresztül nem tud- 

g semmit a leányról, aki ugy tünt el hazulról, 
rátnőimek sem beszélt szökési terveiről. 

na különben 

ckos engedehnes leány velt, aki nem hajlott 
kalandok felé és énnen ezért még rejtélye- 

ssebb volt eltünése. 
dag kereskedő és a rokonság látva, hogy az 
tá nem vezetnek eredményre, saját ma- 
keresni az eltünt leányt. 

izentéres lemnu temgediája a simmiai 
hemuekten 

szerencsétlenségre, hanem ugy vélték, hogy a 
leány világgá ment, az utazási vágy hajtotta 
messzire és pénz hiányában nem tud vissza- 

térni Constantába. 
A leány egyik sógora vállalkozott arra, hogy bejárja 
a hegyvidéket. Bejárta Sinaia egész környékét, mert 
nem látta kizártnak, hogy fiatal sógornője a hegyek 
közé jött. Kutatásai során eljutott egy erdőőr házá- 
ba, ahol legnagyobb megdöbbenésére meglátta sogór- 

nője kendőjét. Az erdőőr felesége elmondotta, hogy a 

kendőt az egyik szakadék szélén találta férje és haza- 

hozta. A leány sógora az erdőőrrel együtt 

a szakadéknál folytatta a kutatást és a mély- 
ségben megftalálták a tizenhat éves leány 

összetört és oszlásnak indult holttestét. 
Azt nem lehetett megállapitani, hogy öngyilkosság, 
baleset történt-e, vagy pedig bünténynek esett-e ál- 

dozatul a leány. A rejtélves tragédia áldozatát nagy 

részvét közepette temették el Constantában 

l elnök ma, szombaton rádióbeszédet intéz a j: pá 

Csak a lővonalakon szükséges 
ezentul utazási engedéy 

A rendőrhatóságok rendeletet kaptak, mely sze- 
rint május elsejétől kezdődően már csak a fővonala- 

kon való utazáshoz szükséges utazási engedély. A 
mellékvonalakon utazási engedély nélkül lehet utazni. 
A rendelet a fővárosból kiinduló következő fővonaia- 

kat sorolja fel, amelyeken továbbra is szükséges az 

utazási engedély: Bucurestiből: Cernautira, Brasovra. 
Aradra, Timisoarara, Constantara Galátirá és Tigni 
nárá, végül a főváros és Tecuci, Iasi, Tighina között. 

A rendelet kihangsulyuzza, hogy mellékvonalakon 

lévő állomásról vagy állomásra való utazásnál még 

akkor sem szükséges utazási engedély, ha a felsorolt 

fővonalak egyikén lévő elágazási állomásia, illetve ál- 

lamásról történik az utazás. 

Leleplezett brit aknamunka 
Norvégiában 

Oslóból jelenti a Német Távirati Iroda: Hivata- 
los közlemény beszámol arról, hogy a nyugati norvég 

partvidék egyik szigetén 

két német állambiztonsági tisztviselőt szol- 
gálattételük idején orvul megtámadták és 

meggyilkoltak. 

Az orgyilkosok norvégek, akik nemrég Angliába 
szöktek, ott a brit titkos szolgálat kiképezte őket, el- 
latta mindkettőt dinamittal és fegyverekkel és vissza- 
térve Norvégiába - saját bevallásuk szerint, - az 
volt a feladatuk, hogy a polgári lakosság körében kü. 
lönböző szabotázscselekményeket kövessenek ell. 

E vallomások alapján tizennyole norvég 

alattvalót letartóztattak és április 30-án 

agyonlőttek. 

A tizennyolc személyt éppen akkor fogták el, amikor 
egy halászbárkán Angliába akartak szökni. Revolve- 
reket, puspákat és gépfegyvereket találtak ná- 
luk. (Rador) 

Szerencsés kimenetlelü hidősszeomlás 
Spanyolországban 

Madridból jelenti a Havas-OFI-ügynökség: A 
megáradt Ebro folyó Tortosa tartományban kiöntött 

és a hasonnevü város több negyedét elárasztotta. A 
folyó szintje elérte a hét métert, az emelkedés tovább 

tart. Az elöntött városnegyedek lakóinak kiköltöz- 
tetése folyamatban van. 

A Stefani-iroda madridi jelentése közli, hogy az 
utóbbi napok hatalmas esőzései következtében a Sa 

Baudillo nevü folyón át vezető egyik hid lába meg 

lazult. A hid abban a pillanatban omlott össze, ami 

kor a barcelonai expressvonat áthaladt rajta. Szeren 

csés véletlen folytán csupán két vasuti kocsi maradt 

függve, mig a többinek sikerült keresztülhaladnia. A 

két kocsiban levő utasokat sikerült megmenteni. Ha- 

lálos áldozata nincs a szerencsétlenségnek, tizen meg- 

sebesültek. 
A bevezetett vizsgálat megállapitotta, hogy a 

hidláb elmozdulását a viz beszivárgása okozta. A hid 

helyreállitásáig a forgalmat beszüntették. 

1 a y 

Az ankarai per lőtárgyalását 
* g s 

május 6-án folytatják 
Ankarából jelenti a Német Távirati Iroda: A Pa- 

pen német nagykövet elleni merénylők bünperének 

cCsütörtöki tárgyalásán a két szovjet vádlottnak, Pav- 

lovnak és Kornilovnak megengedték, hogy kérdése- 

ket intézzenek a per török vádlottaihoz. A szovjet 

vádlottak a tárgytól eltérő és a merénylet körülmé 

nyeinek megvilázitását egyáltalápan nem szolgáló 

kérdésekt tettek fel, ami a hallgatóság körében nagy 

felháborodást keltett. Az ügyésznek több izben e 

kelet lépnie a csend helyreállitására. Pavlo 

Kormilovot rendreutasitották. A délutáni tárgyalást 

május 6-ra halasztották, mert Pavlov a szerdai tanu- 

vallomások szószerinti forditását kérte. Az ügyész 

megállapitotta, hogy már most nyilvánvaló, hog 

Pavlov és Kornilov ismerte a török vádlottakat é 
azokkal mindkettő érintkezésben állottt 

Tozso rádióbeszéde a japán néphez Tok 
lenti a Német Távirati Iroda: Tozso japán 

zethez Beszédében a kormány köszönetét fej 
választások alkalmával tanusitott magatartásáél 
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Uiszonttátás és egyebek... 
Az ötlet nem uj, az esec azonban igen. Egyik házi- 

asszony ismerősünkhöz beállitott egy régi-régi ismerőse. 

Gyermekkori játszótarsa, volt osztálytárs. 

- Hát hogy vagytok édesem, milyen jól öltözöl, nagy- 

szerü helyen laktok, milyen aranyosok a gyerekek, minő 

remek egy férfi az uracskád és ezek a függönyök, mesé- 

beillőek! 
Egy szuszra elhadarta mindezt a csacska barátnő, 

majd mellesleg érdeklődni kezdett a beszerzési lehetőségek 

iránt. Ez ma a háziasszonyok közös próblémája. Szó szét 

követert. A hangos egymasnak-örvendezés és beszélgetés 

hovahamar suttogássá vántozott. A halk csevegést csak 

Az állatok éerzékei részben tökéletesebbek, rész- 

ben pedig gyengébbek, mint az emberé. Vannak azon- 

Dan az állatoknak különleges érzékeik is, amelyek sok- 

szor az ember számára érthetetlen teljesitményekre 

képesitik azokat. Ilyen bámulatos adottság például az 

állatok tájékozodási ösztöne és a megfigyelés. Külö- 

nösen a madarak vonulására vonatkozólag jutott ér- 

dekes eredményekre. Ma már tudott dolog, hogyan 

találnak el messzi idegenbe a költöző madarak. Isme- 

retes a délre költözködő gólyák pontos utvonala is. 

A Keleteurópában fészkelő gólyák Palesztinán ke- 

resztül repülnek afrikai téli szállásaikra, viszont a 

nyugateurópai gólyák Gibraltáron keresztül veszik 

utjukat. Eszközöltek a megfigyelők ellenőrző próbá- 
kat is. Keleteurópai gólyákat átvittek Nyugateurópá- 

ba és viszont. Amikor azután a költözködés időszaka 

beállott, az áttelepitett gólyák nem az addig megszo- 

kott utjukat vették fel. hanem a legtőkéletesebb biz- 

tonsággal repültek azonnal a nyugatnak megfelelő 

Gibraltáron és a keletnek megfelelő Palesztinán át. Ez 

a kisérlee megmutatta, hogy a madarakat rejtélyes 
ösztönök vezetik pontosan arra az utra, amely az 
adott viszonyok között a legalkalmasabb. 

Még érdekesebb a madarak hazatérési ösztöne. A 
seregély különösen megemlitendő ezen a téren. Né- 
metország legkülönbözőbb falvaiból ugyanis több 
száz seregély hoztak Berlinbe, ott jelzőkarikát kötöt- 

tek a lábukra, majd eleresztették a madarakat a par- 

kokba. A seregélyek erre csakhamar utra kerekedtek 
és mint később megállapitható volt, valamennyien 

Az átlatoknak nem kelt menetrend 
pontosan hazarepültek falvaikba. Ugyanez a 

megtortént fecskékkel is. Ezeket a madarakat 
ba vitték, de az okos kis állatkákat a tenger se. 

ta zavarba, átrepültek és hazajutottak mind a 

alá. A kutyál: tájékozódási ösztönét is megvizs 

már. Különköző helyekről farkaskutyákat vitt 
egy messzibb vidékre. Csakhamar szétoszlott a 
és mindegyik kutya megindult hazafelé. Az áll 
szaglása és látása csak segédösztön volt ebben 

esetben, mert valódi iránytüként az a titokzatos 

kozódási ösztön szolgált, amelyet mi emberek 

tudunk sem megérteni, sem megmagyarázni. M 

ezek utan nem lehet elvitatni, hogy némely á 
bizonyos iránytü ösztönnel rendelkeznek. Valami 
gikus érzés honol az állatokban, amelyet hatodil 

zéknek lehet nevezni. 

A tapasztalat azt igazolta, hogy emberek is 
delkezhetnek bizonyos tájékozódási ösztönnel. 
denesetre a kulturától és civilizációtól elkényezti 

ember egyre többet veszit ebből a természeti 

mányból. Afrika egyes néger törzsei azonban mé 
is vezetnek ebben a tekintetben. Gyakran me 
nik, hogy négy napi távolságból is, minden k 
sebb keresés nélkül, eljutnak otthonukba az őserd 
Hogy m. e csodálatos tájékozódási ösztön magya: 
ta, azt nem lehet tudni. Egyesek a földben rejlő 
nesesség, vagy villamosság hatásának tulajdon 
Ez viszont csak feltételezés, de a későbbi megfi 
lések talán világosságot vetnek majd, a tájékoz 
ösztön ezen titokzatos problémájára is. 

E 

néha-néha szakitotta meg a „vidéken" élő barátnő egy- 

egy csodálkozó megjegyzése: 

Miszen ezt minálunk könnyen beszerezhetjük! Ho- 

zok én neked annyit, amennyire csak szükséged van!... 

A háziasszony oda volt a boldogságtól. Bizony, bizony 

a Gondviselés küldte ide ezt az aranyos teremtést. Jövő 

héten ismét bejön a városba és bőven hoz abból az áruból, 

melyet egyébként csak jegyre lehet kapni. 
ÁAzon melegiben négy 10pogós ezrest adott át a "vi- 

déki" barátnőnek. 

- Dekérlek.. - szabadkozott az, - majd akkor 

számolunk el... 

- Ugyan, fiacskám. Szivességet teszel nekem és még 

te is előlegezzed ezt az összeget... szó sem lehet róla, 

A vidéki barátnő erzelmes bucsupuszik után elvi- 

hazzott. S azóta, - hogy krónikám hü legyen a tényá
llás- 

hoz, - eltelt biz nem egy hét, nem két hét, hanem már 

öt hónap. A „vidéki" barátnőnek se hire, se hamva. Teg- 

nap szután háziasszony-iemerősünk elpanaszolta mindezt 

nagy titkolózva egy másik volt osztálytársának, aki az 

eset hallatára összecsapta a kezeit: 

Hát téged is rászedett Mici! Nálam ezelőtt három 

hónapja járt s ugyanigy becsapott.... 

A szélhámost bpersze, - érthető okokból, - feljelen- 

teni egyikük sem merte. Féltek a törvényes következ- 

ményektől, De hiszen igy is eléggé bünhődtek.... 
(komisz). 

- A románositási államtitkár ellenőrző körutja. 
Bucurestiből jelenti a Rador: Dragos Titus románosi- 
tási államtitkár ellenőrzést végzett Bacau és Piatra 
Neamt városokban. Megbeszéléseket folytatott a ha- 
tóságok, valamint a pénzügyi és gazdasági élet veze- 
tőivel, akiknek utasitásokat adott arra vonatkozólag, 
hogyan kell a románositást végrehajtani Ellenőrizte a 
mezőgazdasági eszközök szétosztását is és hangoztat- 
ta, hogy a mezei munkát a mezőgazdasági miniszte- 
rium által megállapitott terv szerint kell végezni. 
- Boris bolgár király befejezte thráciai szemle- 

utját. Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda: Bo- 
ris bolgár király thráciai szemleutjáról csütörtökön 
érkezett vissza Szófiába. Megérkezése után az uralko- 
dó azonnal kihallgatáson fogadta Filoff miniszterel- 
nököt, aki jelentést tett az általános helyzetről. 
-Olaszország és a Balkán vasuti forgalma. 
Rómából jelentik: Holnaptól, vasárnaptól kezdve 
Olaszország és a Balkán között helyreáll a normális 
vasuti forgalom. 
- Franciaország, Magyarország, Spanyolország 

és Irország közvetiti a pápa beszédét. Rómából jelenti 
a Rador: Ismeretes, hogy XII. Pius pápa püspökké- 

szentelésének huszonötéves fordulója alkalmából rá- 

dió szózatot intéz a világhoz. Eddig Magyarország 
Franciaország, Spanyolország és Irország jelentette 
be, hogy adóállomásaikon keresztül közvetitik a 
Szentatya beszédét. 
lrországban megszünt a magángépkocsiforga- 

lom. A benzinkorlátozás miatt tegnap óta csak a köz- 
nasznu magángékocsiknak szolgáltatnak ki benzint. 

Min en képze etet 
lelülmul az a siker, amit 

ue naponta arat az ARO-moziban! 
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- Idegen állampolgárok helyzetének rendezése. 

Bucurestiből jelentik: Az érvényben levő rendelke- 
zések értelmében a fővárosban lakó idegen állalpolgá- 

rok helyzetének rendezése a rendőrprefektura hatás- 
körébe tartozik. Minden kérvényt, amely valamely 
idegen alattvalóra vonatkozik, ezentul nem a rendőr- 

vezérigazgatósághoz, hanem a bucuresti rendőrpre- 

fekturához kell benyujtani. A külföldi követségek és 

konzulátusok az általuk megteendő lépéseket ugyan- 

csak a rendőrprefekturához vagy a külügyminiszté- 
riumhoz intézik. Az ország más részében lakó idegen 
állampolgárok a helyi rendőrhatóságokhoz fordulja- 
nak kérvényeikkel. 

Május 3-án gondoljunk arra, hogy adományunkkal 
segitünk a szükölködőkön. 

- Hármas ikrei születtek. Torcataru Mária har- 
minchat éves Slanic városban lakó asszony hármas 
ikreknek adott életét. Az ikrek közül kettő fiu, egy 
pedig leány. Ugy az anya, mint az ikrek egészségesek. 
A házaspárnak eddig tizenkét gyermeke volt, akik 

közül kilenc életben van. A hármas ikrek keresztapa- 

ságára Antonescu Ion tábornagyot kérik fel. A két fiu 

a keresztségben a Mihai és Ion, a leány pedig az Ilea- 

na nevet kapja. 
Portugál-brazil póstaegyezmény. Lisszabon- 

ből jelentik, hogy Portugália és Brazilia között pósta- 

egyezmény jött létre. Az egyezmény a két ország kö- 

zötti póstai küldemények dijszabását rendezi. 

- Francia-Marokkó kormányzója Vichyben. 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: Nogues tá- 

bornok, Erancia-Marokkó kormányzója Vichybe ér- 

kezett, ahol több megbeszélést folytat majd a kor- 

mány tagjaival. A kormányzó megérkezése után azon- 

nal Lavai miniszterelnököt kereste fel. 

- Teljes elsötétités a keletamerikai partvidéken. 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

prit tájékoztató szoigálat közölte, hogy Stimson 

északamerikai hadügyminiszter nyilatkozata szerint 

az amerikai haderő felhatalmazást kapott az 

atlanti-partmenti esőtétités ellenőrzésére. Az intéz- 

kedést azért tartották szükségesnek, mert a part felől 

megvilágitott amerikai hajók könnyü célpontjai le- 

hetnének a német tengeralattjáróknak. 

l 

ALIDA VALLI 

fiz első vivágzás-ban 

A brit kormánypárt gyengülése vidéken. A 

most folyó választási küzdelem során a brit kor- 
mánypárt két nagy városban is sulyos vereséget szen- 

vedett. Wallasey városában (Cheshire-countyban) és 

Rugby városában (Warwickshire-countyban) a füg- 

getlenségi párt jelöltjei győztek. A londoni rádió utó- 

lag bevallotta, hogy Rugby szavazóinak alig negyven 

százaléka jelent meg az urnák előtt. 

- Toeafogyasztási korlátozások Iránban. Tehe- 
ránból érkezett jelentés szerint Iránban ezentul ada- 
golják a teát. 

Gondoskodjon jegyről! 

- Winant ismét Angliában. Amszterdamból 
lenti a Rador: A brit hirszolgálat értesülése sze 
Winant, az Egyesült Allamok londoni nagyköve 
tark tengernagy csütörtökön este az egyik ango 

pülétérre érkeztek, ahol az angol admiralitás 
lordia üdvözölte őket. 
- Uj Herkules-szobrot találtak. Rómából jelen 

Rador: Herculanum városában végzett ásatások 
rán egy bronzból öntött ezüsttel boritott Herk 
mellszobrot találtak. 

-- Amerikai szókimondás. A „Newyork D 
Mail' Morgenthau legujabb adóemelési progran 
az amerikai polgár legérzékenyebb testrésze, aza 
csekkönyve ellen irányított rugásnak nevezi. 
- Elitélték a hütlen családfőt. Ramnicul Sa 

ból jelentik: Oancea Manaila, Dumitresti közsé 
lakost a biróság egy hónapi elzárásra itélte, 
megszökött hazulról és szegénysorsu feleségét, V 
mint éhező hat kicsi gyermekét minden támasz né 
hagyta. 
- Zsidó ingatlankisajátitások ügyének tá 

lása. Bucurestiből jelenti a Rador: A bucuresti i 
tábla melletti különleges tanácsok május elsején k 
ték meg a zsidó ingatlanoknak az állam tulajdo: 
történt átvétele ellen beadott keresetek tárgyalá 
A tábla valamennyi tagozata mellett müködik 
egy ilyen tanács. 

A mértékletesség a legszebb erények egyike. 

= Chile hajóit semlegességi jegyekkel lá 
A chilei külügyminiszterium eyee intézett 
metorszag, Olaszország, Japán, Anglia és az Egye 
Allamok nagyköveteihez és közölte velük a chilei 
jók megkülönbeztető jeleit. Ezek által lehet meg 
lönböztetni a chilei hajókat a hadviselő felek hajó 

-zsidókat szöktettek. A fővárosi ügyészséi 
ditványára a vizsgálóbiró letartóztatta Turcu D 
tru volt rendőrkomiszárust és Casian Valeriu tis 
selőt, akik a chisinaui ghettóból több zsidót Buct 
tibe szöktettek. A volt rendőrtiszt csak négy zsid 
több mint egy millió háromszázezer leit kajl 
Ugyancsak megzsarolt egy Hartmann nevü zsid 
egy Dimitrov nevii oroszt, hogy táborba küldi é 
ha nem kap százezer leit tőlük. A megfélemlitett e 
nek közel százezer leit adtak neki. Casian ugyan 
négy zsidót szöktetett a fővárosba és ezektől ki 
böző összegeket kapott. A két vádlott vizsgálati 
ságát a törvényszék harminc napra megerősitet! 
- Halálra sujtotta a vasvillával. Craiová 

lentik: Rosu Constantin a megyebeli Motatei köz 
ben lakó férfi az elmult napon egy vita során va 
lával halálra sujtotta Tuca Gheorghet. tt 
elkövetése után elmenekült. 

gyár, mint egy newy)orki lap jelenti, a tudolr 
technika minden vivmányának felhasználásáv 
dolláros szivart készitett. A szivart egy isme 
mágnás rendelte meg azzal a céllal, hogy Ro 
nek ajándekozza. Az értékes szivarremek szálli! 
a gyár külön dobozt készitett, melyben a levegő 
tartalmát önmüködő készülés szabályozza. 

Idegrohamában zsirosszódát ivott. Cl 
jelentik: Cardea doljmegyei községben Orbi 
falubeli asszony zsirosszódát ivott, Az idős 
már régóta idegbetegségben szenvedett, te 
idegrohaniában követte el.
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. Templombucsu a piaristáknál. A timisoarai 
k temploma holnap, vasárnap ünnepli tem- 
csuját. A Szent Kereszt megtalálásának ün- 

, délelőtt kilenc órakor az ünnepi szentmise ke- 
Kayser Lajos pápai protonotárius nagyprté- 

lavatja a piarista liceum Mária kongregációjá- 
nöt jelöltjét, A piaristák templomában május 
sz napos szentségimádás lesz. Szentségkitétel 

el nyolc órai diákmisén, szentségbetétel az esti, 
ét órai litánián. 
A Hiszt és kenyér uj ára. Most jelent meg Ti- 

ra város uj árrendelete. Ez többek között a 
kenyérárakat is megállapitja. Az egységes 

a malomban 21 lei, a péknél vagy viszontel- 

ónál 21.50 lei, a kiskereskedelemben pedig 24 

kenyér ára 18 lei. A kenyér egyelőre, mint azt a 

látaási hivatal már közölte, 14 lei marad addig, 
a régi áron vásárolt lisztkészleteket feldolgoz- 

Athelyezett körorvos. Boeru Iosif dr. Semla- 

rei körorvost. hasonló minőségben a Timis- 

ei Ciacova községbe helvezték át. 

Robbanás egy angol lőszergyárban. Amszter- 

ól jelenti a Nemet Távirati Iroda: Az angol hir- 

etitő ügynökség londoni jelentése szerint az 

angliai lőszergyárban robbanás történt. A sze- 

enségnek három nő és öt férfi munkás esett 

atul. 

A Vörös Kereszt ápolónővéri tanfolyamának 

dékei tigyelméle. A timisoarai Vörös Kereszt 

sület e nöksége közli az önkéntes ápolónői ta
n- 

m növendékelve 1 hogy a záróvizsgát hétfőn, 

-én délután negy órakor tartják meg a katonai 

ázban. A tanfolyam növendékeit kérik, hogy 

jenek meg a záróvizsgán. 

aA pancotai római katolikus szegények kony- 

A katolikus magyar iskolásgyermekek és szegé- 

zámára három hónapig konyhát tartottak fenn, 

y negyvenöt szegény gyermeket és fel
nőttet lá- 

meleg étellel. A szegények konyhája a 
pancotai 

katolikus iskolában müködött és gond
noka Bit- 

nder Mátyás nlébános volt, aki a konyhát na- 

a meglátogatta és a gyermekek örömére 
többször 

k ebedelt. A hölgyeket a főzéshez Kinitz Jó- 

tanitónő osztotta be. Külön elismerés illeti a 

otai katolikus magyar asszonyokat, 
akik fárad- 

an munkájukkal és bőséges adományaikkal há- 

1ónapig fentartották a szegények konyháját. 

s 3-án gondoljunk arra, hogy adományunkkal 

segitünk a szükölködőkön. 

Réz alatt adtak el cukrot. A timisoarai pálya- 
i rendörseg eltogta Suciu Amalia és Pavel Filíp 
arai lakosokat, akiknél öt csomagban összesen 

logram cukrot találtak. Az illetok a cukrot meg 

ett módon akarták több helyen eladni. 
Anyakönyvi hirek. A timisoarai anyakönyvi 
ban a következő bejeg yzések történtek: Szü- 

Micu Nicolae cipészsegéd leánya Cornelia, 
n Rezső cukrász fia Maníried, Stana Romulus 

i lakatos leánya Minodora. Házasságot kötöt- 

ogian Constantin vasuti fékező és Sütő Anza, 

r Hon erdőőr és Androiu Sofia. Meghaltak: 

ánosné Pató Teréz, 35 éves, II. kerület, Colonia 

özvegy Preda Dimitriené Pecoviciu Mária, 80 

L kerület, 1 Decemvrie-utca 12; Bojin Ioan 51 

unkás, IV. kerület, Müller Guttenbrunn- sor 

gas Gheorghe 33 éves müszerész, a kórház- 

arát Katalin, 74 éves, az aggok menházában. 

A föld legnagyobb csatornája a 14. század- 
ült kinai Császár-csatorna (Jun-ho), mely 

hosszu, hogy Európába áthelyezve a Keleti- 

kényelmésen összeköthetné az Adriai-ten- 

ió parancsnokság közli, hogy az 1931, 

3 és 1934. évi korosztályokba tartozó zsidók 

ájus 4-én reggel félhét órakor az Electrica- 
lentkezni tartoznak, ahol beosztják őket köz- 

a. A zsidók a jelentkezés alkalmával vigyenek 
1 egy takarót, két váltásra való alsóruhát és 

iket. Mindazok a fenti korosztályokba tar- 
ók, akik a jelentkezést elmulasztják, szigoru 

ésben részesülnek. 

Zsidók jelentkezése közmunkára. A timisoarai 

Vasárnap: a mértékletesség napja! 
Holnap, vasárnap az egész országban mértékle- 

tességi napot tartanak és gyüjtést rendeznek a szü- 
kölködők segélyezésére. Ezzel kapcsolatban felhivják 

i *imis-Torontalmegye és Timisoara város lakosságát, 
hogy juttasson adományokat azoknak, akik bár nehéz 

munkát végeznek, szükös anyagi körülmények foly- 
tán mégis képtelenek családjukat eltartani. Ezen a 
napon szálljanak önmagukba és érezzék át a szüköl- 
koédők szomoru helyzetét. A februári mértékletességi 
nap igazolta, hogy a polgárok a legnagyobb meérték- 
ben átérzik a gyüjtési akció fontosságát. A holnapi 
gyüjtés alkalmából csak készpénzadományra hivják 
fel a közönséget. A polgárokat két-három tagból álló 
gyüjtőcsoport keresi fel és az adományokat elismer- 
vénnyel nyugtázzák. A bizottság minden lakást felke- 
res és függetlenül attól, hogy kapnak-e adományt, 

vagy sam, a felkeresett személyek neveit jegyzékbe 
feglalják. Akiket nem találnak otthon, azokat hétfőn, 
május 1-én keresik fel. Az általános utasitások értel- 
mében a bizottságok a német népcsoport tagjait nem 
keresik fel, mert azok a saját télisegély gyüjtésükre 

adakosmak. Nem keresik fel a zsidókat sem. Az ét- 
termekkan, cukrászdákban, mozikban és más szóra- 
kozási helyeken ugy ancsak nyugtákat fektetnek fel 
az adakozók számára. A holnapi gyüjtés összegéből 
az elesettek, a hadirokkantak, a mozgósitottak csa- 
ládjait, a sokgyermekes családokat és az iskolai kan- 
tinokat segélyezik. Felhivják a közönséget, hogy a 

gyüjtési bizottság tagjait fogadják megértéssel és 
jóakarattal. A gyüjtéssel kapcsolatos esetleges pa- 
naszokat a városi népjóléti hivatalhoz lehet beter- 
jeszteni. 

- A timisoarai ügyvédkamara uj vezetőségének 

első ülése. Tegnap délben ült össze első izben a timi- 

soarai ügyvédkamara uj átmeneti bizottsága. Baciu 
Aurel dr. dékán beszéde után Dobosan Ioan árt és 
Dutschák Frigyes árt prodékánná választoták. A 
kamara irodájának ellenőrzésével Iorgulescu Spiri- 

dont, a jogsegélyügyek intézésével Ciolac Ioan drt, a 
pénztár, valamint a szakmai rendőrség felügyeletével 
Xavyer János drt, mig a jelöltek kötelező konferen- 
ciái ügyének és a könyvtárnak vezetésével Tenchea 

Ioan drt bizták meg. Valamennyi választás egyhan- 
gulag történt. lenovan Gheorghe dr. főtitkár, aki be- 

nyujtotta lemondását, a vezetőség óhajára továbbra 
is megtartja állását. A választások után a vezetőség 
foly ügyeket tárgyalt. 
- Adományok. Lapunk kiadóhivatalában a dr. 

Kakuk napközi gyermekotthon számára J. M. 1800 

leit, a frateliai napközi otthon javára P. G-né (Gura- 
hont) 500 leit adományozott. 

ROMÁN OPERA 
Vasárnap, május 3-án, Gélelőtt 11 óra 
kor mérsékelt helyárakkal és uj müsor 
ral: 

ENESCU GYURGY 
második haneversenye 

Zongorán kiséri: I. EILIŐNESCU E 

Jegyek az Opera pénztáránál. Timisoara 

Visszavonulnak a kinaiak 
a burmai fronton 

A Német Távirati Iroda ismerteti a csütörtök 
este kiadott kinai hadijelentést, amely a burmai hely- 
zettel kapcsolatban bejelentette Lashio elestét, 

A japán csapatok kedden éjfélkor érték el 
Lashiót és folytatva előrenyomulásukat a 
tüzérség támogatásával bevonultak a város- 
ba és megkezdték a támadást Uj-Lashio ellen. 

A japán csapatok előtt páncélos alakulatok haladtak. 
Az erős támadás folytán és az egyre érkező japán 
érősitések miatt a kinai csapatok kénytelenek voltak 
visszavonulni és uj állásokat elfoglalni. 

ashio közelében sulyos harcok dulnak. 

A Fülöp-szigetcsoporthoz tartozó Mindanaoc szi- 
geten a japán ecsapatok elfoglalták Maladang fontos 
forgalmi központot és több fepülőteret. 

MEGSEMMISÜLT HAJÓTEREK 

Hollandia kereskedelmi hajóiból két millió 
600.000 tonna hajótér állott az angolok szolgálatában. 
Ebből a mult év végéig egy millió 941.000 tonna hajó- 
teret elsülyesztettek a tengelyhatalmak buvárna- 
szádjai 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Az angol radió Ujdelhiből érkezett jelentés nyomán 
hivatalosan közölte, hogy a jövőben bizonyos számu 
vonatot Indiában a hadiszer, valamint a háboru 
szempontjaból fontoes nyagok szállitására tartanak 
fenn 

v 

- A hét utolsó két napja lesz mamaliganap. A 
timisoarai közellátási hivatal ugy intézkedett, hogy a 
jövő héten hétfő és kedd helyett ezuttal a hét utolsó 
két napján, pénteken és szombaton tartsanak ma 
maligana pot. 

-- Sok a francia Leosütletrend lovagja. A francia 
becsületrend főkancellárja, Be Brecard tábornok ar- 
ról panaszkodik, hogy tulzott bőkezüséggel pazaro 
ták ujabban ezt a kitüntetést. Brecard elmondotta, 
hogy a rendjeleső következtében a becsületrend agy 

án elvesztette tekintélyét. Az utóbbi időkben, d 
külörösen a francia népfront uralma alatt, beld 
Eoldogtalan megkapta a vörös szalagot, ugyhogy . 

becsületrend lovagjainak száma kétszázezerre emel 
kedett. A főkanceilár végül kijelentette, hogy a jövő 
ben csak kivételes érdemek jutalmául fogják a De 
csületrendet adományozni. 

- Robbanás egy belgiumi gyárban. A belgiumi 

Limburg város egyik gyárüzemében robbanás történt, 

amelynek kétszáz munkás halálos áldozata van, közel 
ezer ember pedig megsebesült. A hatóságok megindi: 

tották a mentési munkálatokat. 

- A svéd fegyverkezés ötéves terve. A séd or- 
szággyülés közel négy milliárd svéd koroná 
zott meg, a svéd hadseregnek 1942-től 1947-ig 
fokozatos kiépitésére. Ebből az összegből körülbelül 
másfé, milliárd svéd korona esik a szárazföldi ha 
erő, ugyanannyi a tengeri haderő és egy milliárd 
rona a légierő kiépitésére. Még ez év folyamán egy u 
páncélos hadosztályt fognak Telállitani, továbbá ezy 
kerékpáros hadosztályt is, valamint fokozott ütemben 
fogják gépesiteni a tüzér séget, emelik a tisztilétszámot 
is, a katonai szolgálati idő pedig az eddigi százny c 
van nap helyett négyszázötven nap lesz, A flottát 
leg könnyebb egységekkel és torpedó fegyverekkel 
egészítik ki, de készitenek majd két nagyobb egysé- 
get is. A légi fegyverkezést illetőleg tizenhat flotti 
lát létesitenek és a tervek szerint a légi felkészülődés 
1944. év végén teljesen befejeződik. Ugyancsak eon- 
doskodni akarnak arról is, hogy már most kinev zék 
az összes svéd véderők parancsnokát. 

- Német klasszikusok a párisi szinpadon. 0- ; 
medie Francaisbe-ben ez alkalommal először mutat- 
ták be francia nyelven Goethe Ifigenia cimü dramá- 
ját. A forditás Pierre de Colobier, a kitünő francia 

dramaturg munkája. Ugyancsak most került először 
előadásra Páris második állami szinházában, az 
Odeonban, Schiller „Don Carlos" cimü drámája. 
Schillert Jean Sarment forditotta, akinek néhány év- 
vel ezelőtt hozták szinre a világ legtöbb szinpadán 
Arnyhalászok cimü szinmüvét. 

ape 

Ügyeletes gyésyszertáraz 
Szombaton, május 2-án Timisoaran a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Bel- 
városban a Regele Ferdinand-uton levő Salvator 
gyógyszertár, Gyárvárosban a Traian-téren! ő 
Kigyó gyógyszertár, Erzsébetvárosban a Miron Cos 
tin-utca sarkán levő Bianu gyógyszertár, Józsefvá- 

rosban a Preyer-utcában levő Neurohr gyógyszertá 

Mehalában a Corvin, Fratelian a Panajoth és 
dorfon az Eremici gyógyszertár. 

misor a aemammmm 

A kisasszony 
nben isa Werner. Eriek Eren 

Ranh!i és Hans Le beelt - A tilmegy 
, de tezessége leány szomoru törté- 

akit a sors enostohasága arta kényszert, 
hogy „Frau en nak menjen 

THALIA 
Nagy társadalmi dráma! 

A szemt tiz 
F Főszerepben: ERNAv. PSTEIN, GERTRUD 

MEYEN és OTTO WERNICKE. Erőteljes drá- 

maissággal telitett film, Amelyben egy fiatal 

leánynak meg nem en gedett szerelmével folyta- 

tott harcának jehetünt szemtanui. 

APOLLO 
Szenzációs bemutató!! 

Az elveszett iu 
Főszerepben: LUIS TRENKER és Hi 
DERGAST. - Monumentális sportiilm 

es. ezne 3. 5, ? és órakor Vasár- és ünnepnap d. e 
aa . 



Minden csak feltevés 
Több amerikai lap közli a következő öngu- 

nyoló élcet: A csendesóceáni partokon csapat- 
összevonásokat hajtottak végre és minden stra- 
tégiailag fontos hely katonai ellenőrzés alatt áll. 
Ezek közé tartozik egy kis hid is, karfájára tá- 
maszkodva marcona őrszem unatkozik. Amikor 
egy asszony át akar haladni a hidon, a katona 
megálást parancsol neki arra való hivatkozás- 
sal, hogy a hid fel van robbantva. Az asszony, 
aki saját szemével látja, hogy a hid teljesen sér- 
tetlen, felháborodva kérdezi, hogy mit akar ez a 

ressz tréfa jelenteni. Ez nem hülye tréfa, asz- 

szonyom - feleli a katona - hanem feltevés. 

Nálunk a katonaságnál általában minden csak 

feltevés: a fegyverek, a felszerelés és a legény- 

ség egyaránt! 

jur" a holnapra is! A takarékosság mindenkinek jól 

fele érdeke! 

- Bezárták a Metropolitan Operát. A Dagens 

Nyheter cimü svéd ujság jelentése szerint a newyorki 

operaházat bezárták. A Metropolitan Opera dicsősé- 

ges multra tekinthet vissza. Szinpadán Carusotól 

kezdve egészen Saljapinig a világ legnagyobb éneke- 

sei szerepeltek és az összes nagy zeneköltők dalmü- 

veit felvették a Metropolitan müsorába. A világhiru 

zenei müintézet anyagi okokból volt kénytelen be- 

zárni kapuit. A Metropolitan Opera ugyanis magán- 

vállalkozás volt, igy magántőkéből fedezték annak ki- 

adásait is. Ez a vállalkozás az utóbbi időben azon- 

ban már nem jelentett üzletet, sőt egyre nagyobb 

veszteségeket mutatott fel. Az állandó bérlők leg- 

nagyobb része ugyanis a legfelső tizezerhez tartozott, 

akiknek most egyéb dolguk van mint szinházba járni. 

Amerika leghiresebb operaháza tehát egyelőre meg- 

szünt és valószinüleg csak a háboru után fogja ismét 

müködését megkezdeni. 

- Gyorstalpaló tiszti tanfolyam Moszkvában. 

Berlinből jelentik: A szovjet hadseregben nagy a 

tiszthiány és ezért Moszkvában az ifjukommunisták 

szárnára gyors tiszti tanfolyamot rendeznek. Hétosz- 

tályos elemiiskolai végzettséggel rendelkező ifjak je- 

lentkezhetnek a tanfolyamra, melynek elvégzése után 

beosztják őket a szovjet hadseregbe. A katonák azon
- 

ban dezenkedve fogadják őket, amit az orosz kat
ona- 

szökevények állandóan igazolnak. (ESS). 

- Nagy tüz egy mexikói városban. Lisszabonból 

jelenti a Rador: Muitzuco Guerrero mexikói városban, 

amely a higanytermelés egyik központja, nagy tüz- 

vész pusztitott. A tüz egy ünnepség alkalmából
 ke- 

letkezet. és eddig huszonhárom halottja, valamint 

sok sebesültje van. 

Halálra kinozta jótevőjét. Constantából jelenti
 

a Radoc: Calota Nicolae öreg nyugdijas B
alcan Mano- 

le utcai árusra irta vagyonát azzal a feltétellel, 
hogy 

halálaig gondozza és ellátja. Balcan ugy akarta
 a va- 

gyont hamarább megszerezni, hogy megverte az
 öre- 

get és addig bántalmazta, amig az meghalt. A gyil
- 

kost letartóztatták. 

AAkerékpárhasználat korlátozása Svájcban. 

A szövetségi kormány illetékes szervei, mint a zü- 

richi sajté jelenti, a gumihiány miatt az üzemben 

lévő másfélmillió kerékpár egy részének a fo
rgalom- 

ból valo kivonását tervezik. Az előkészületben lévő 

rendelet elsősorban a kerékpárnak sport- és
 szóra- 

kozási célokra való felhasználását fogja 
tilalmazni. 

Néger repülők. Stockholmból jelenti a Ste- 

fani iroda: Az Egyesült Allamok hadügyminiszt
eriu- 

mának legujabb ha ározata értelmében két uz repü- 

lőhdosztályt létesitenek, melyek tagjai kizáróla
g né- 

gerek lesznek. (Rador). 

A vizsgától való félelem rendszerint nagyobb, 

mint az operáció előtti félelem. A német psz
ihológu- 

sok kiséreti uton megállapitották, hogy a v
izsgától 

való féelem különösen káros hatással lehet az 

idegrenüszerre. 

Az indiánok 
szerint az Egyesült 

l 

én en 

száma a legujabb kutatások 

Allamokban Amerika felfedezése 

idején mintegy 800-900.000-re rugott. Sz
ámukat az 

amerikai statisztika ma 330.000-re t
eszi, ez a szám 

azonban már a félvéreket is magában foglalja. Iy 

módon akarja Amerika az indiánok számá
nak vissza- 

csésévől, mely az egész kulturvilágon sok támadásr
a 

adot- alkalmat, a figyelmet elkerülni. 

Az egyenlitőn a tavaszi és őszi napéjegyenlőség 
idején a nap sugarai pontosan merőleges irányban 

tüznek a földre, ugyhogy a földön levő tárgyaknak 

senmi árnyékuk sincsen. Ezt a tüneményt azonban 
csak a föld egyetlen városa élvezheti, Ecuador fő- 

városa, Guito, mert ez az egyetlen lakott hely, mely 
npontosan az egyenlitő fölött fekszik. Az egyenlitő vo- 

nala egyábként tengerek, őserdők és sivatagok fö- lött huzódik. 

A Munca si Lumina szervezet a munka ünnepé- 

re nagyszabásu sportmüsort állitott össze, amely hol- 

nap, vasárnap délután négy órai kezdettel az Electri- 

ca.pályán kerül lebonyolitásra. A Velceanu Zeno által 
összeállitott sportmusoron atlétikai számok, labda- 

rugó villámtorna, volley-ball és basket-ball bemutató 

mérkőzések szerepelnek. A labdarugó tornán a CFR, 

a villanytelep, a Dura, a Láncgyár, a városi tisztvi- 
selők és a Progresul csapatai szerepelnek. A mérkőzé- 

A Munca si Lumina vasárnapi sporiműsora 
seket villámtorna jelleggel kiesési rendszer 

bonyolitják le és kétszer tiz percig tartanak, 

döntő merkőzés ideje kétszer tizenöt perc. Dö 
eredmény esetén a döntő mérkőzést kétszer ti 
cel meghosszabbitják. Az atlétikai müsor száz 

méteres sikfutásból áll. A labdarugó villám 
győztes csapata értékes kuzát kap, mig az atl 
számak gyóztesei éremdijazásban részesülnek 

Az erőnlétjavitó házasság 

- egyáltalán ne nősüljön? Káros, vagy jótékeny ha- 

tással van a házasélet a sportbeli eredményre? Nos, 

minden - a sportemberek számára ellenkező várako- 

zaással szemben a mérleg a házasság intézménye felé 

billen. Az egyik - nyilván rengeteg idő felett rendel- 

kező - amerikai sportujságiró részletes statisztikát 

á'litott össze és atlétáktól a lapdarugókig, sizőktől az 
asztali teniszezőkig pontozta a világ legjobbjait asze- 

rint, hogy kimondották-e már a boldogitó igent. És 

kiderült, hogy a világ legjobbjainak sorában a nősök 

vannak többségben. De magyarázattal is szolgált a 

kitünő jenki. Szerinte a sportember-feleségek jobban 

tudnak vigyázni az uruk erőnlétére, mint a legkérlel- 

hetetlenebb edző, amiben nem kevés része van annak, 

hogy a sportfeleségek büszkék az uruk teljesitményé- 

re és eredményére, hiszen a dicsőségből rájuk is su- 

Sport-Foto-Opitc 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

1.M. Mülley-nél 
Timisoara I., Str. Solderer 11 

hősütjön vagy ne nősüljön a versenysnartolá 
Korán nősüljön az élvonalbeli sportember, vagy bárzik valami. 

Egyet azonban elfelejtett elárulni az érdeke 

tisztika szerzője. Ugyan milyen eredményt érte 
na el a nős sportemberek, ha történetesen - mé 

nősültek volna? 
Efölött azonban ne vitázzunk, fogadjuk el 

tisztikát. Amelyik sportembernek kételye van, 
próbálhatja a gyakorlatban. Sportemberek, teh 

rajta, tessék nősülni. Az eredmény nem marad 

az utánpótlástról is idejében gondoskodás törté 

Snocthicek miundenlefőt 

Összeállitották a Budapesten játszó olasz te 

zők válogatott csapatát. Ezek szerint május 8-1 

a következő olasz játékosok mérik össze erejüke 

"magyas éljátékcsokkal a Róma-serleg küzdelm 

Vasárnap Kielben uszóversenyt tartottak 
nek során Schröder a 400 m-es gyorsuszásban 
idővel győzött. 

A magyar-német-olasz ökölvivó hárm 
iók: IV., Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-18 

dalt junius 4-7-én tartják Rómában. 

SZOMBAT, MAJUS 2. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 

nai rádiópósta. 12.30 Zenekari hangverseny. 12.50 

Katonák óraja. 13.50 Németnyelvü kirek. 14 Rádió- 

hiradó. 14 20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 

15.30 A Munca si Lumina szervezet órája. 16.10 

Gyermekóra. 17.50 Németnyelvü hirek. 18 Zenekari 

hangverseny 19 Román énekesek hanglemezről. 19.15 

Hangverseny. 20 Rádióhiradó. 20.10 Hanglemezek. 

20.40 Előadás. 22 Rádióhiradó, sport. 22.20 Zenekari 

hangverseny közvetitése egy étteremből. 23.20 Köny- 

nyü és tanczene hanglemekről. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek 10.18 A rádiózenekar hangversenye. 11.20 

Dalok. 11.40 Muzeumismertetés. 12.10 Zenekari 

hangverseny. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 

Cigányzene. 14.830 Hirek. 15.20 Szórakoztató zene. 

16.20 Ifjusági rádió. 16.45 Hirek. 17.15 Táneczene. 

17.40 Felolvasás „"Tavaszi szellők? cimmel. 18.10 

Elbeszeles Lanyok" cimmel. 18.85 Tangoharmonika. 

vel. 19.50 Hangképek innan-onnan. 20.15 Zenekari 

hangverseny. 21.40 Hirek. 22.15 Tánczene. 22.40 

Hanglemezek. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Cigány
- 

zene. 24. Hirek. 

18.50 Rádió a rádióról. 19 Hirek. 19.20 Előadás ze
né- 

Budapest II: 17.40 Mezőgazdasági félóra. 

Unitárius müsoros est. 19.35 Ady versek. 20 Hil 
20.10 Vonosnégyes hangversenye. 21 Előadás , 
száz évig szemtanu voltam a Várban" cimmel. 

VASARNAP, MAJUS 3 

Bucuresti müsora lapzártáig nem érkezett r 

Budapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. o 

rius istentisztelet. 10 Egyházi ének és szentbes 

1115 Görög katolikus istentisztelet. 12.15 I. 

félóra. 13.10 Szalonzene. 13.45 Hirek. 14 Han 

zek. 15 Mezőgazdasági előadás. 15.45 Magyar 

zongorán előadva. 16 Egészségügyi kalend 

16.10 Katonazene. 16.40 Felolvasás. 17 Hirek. 

Tánczene. 18 A német -magyar válogatott lal 

gómérkőzés második félidejének közvetitése. 

Talok. 19 Hirek. 19.20 Hangjáték. 20.20 Tark 

kák - vidám órák. Vidám zenés est. Közben 21. 
rek, sport. 23 Hirek. 24 Hirek. 

Budapest II: 11.15 Cigányzene. 12.15 Sza 
kari hangverseny. 15 A rádió zenekarának har 
nye. 17 A német-magyar válogatott labda 
kőzés első félidejének közvetitése. 17.45 Kas 

rából. 18.10 Mesék. 18.30 Hanglemezek. 19 

Carlos cimü opera előadásának közvetités 

az első felvonás után kb. 20.35 Hirek, 

nyek. 

ARAD. TELEFON: 12-52 
„URANIA sláger - filmszinház 

/ Egy ulm, mey n 
Ma ! városa'vagy a.. 

Diek Foran az éneklő coWw 
és Fred Mac Muray - Hatalmas 

II 

agyobb és izgalmasabb mint 
Gingadin 

hoy, Patricia Morlson a lec! ájosabb amer
ikai szi 

kiállitásu lélekzettotóan izgalmas ka andor 

A hősies hzigán Az országban el őször - Előadások 3. 5,



A ricinusmac 
katon ai és polgári ellátási államtitkárság ha- 
ilag a következő uj árakat léptette életbe: 
A kifejtett és legtöbb három százalék idegen 
t tartalmazó ricinusmag minimálisan 49 kiló- 
fajeullyal (legfeljebb négyszázalék ütődött 

1) kilógramonkint 79 lei. 

Kifejtett és legtöbb három százalék idegen 
E tartalmazó 49 kilógramos fajsulyu ricinus- 
ógramonkint 60 lei. 

Inden százalék után, amely három alatt vagy 
uyan, egy-egy százalékkal növekszik vagy csök- 

ár, anélkül azonban, hogy az idegen anyagok 

kszáma meghaladja az ötöt. ! 

ricinusolaj ára a gyárban átvéve a következő- 

magyar vámpohtikai központ szokásos évi je- 

most került nyilvánosságra. A jelentés min- 

uőtt összefoglaló képet nyujt az 1941. évi ma- 

ülkereskedeimi és devizapolitikáról. A magyar 

eskedelemben a német birodalom jelentősége 

fokozódott. Részesedése a behozatalban 52.9 

Ekról 58.8 százalékra, a kivitelben 48.7 száza- 

60 százalékra emelkedett. Az 1940. 
évi 67.3 mil- 

hozatali többletet ismét 45.5 milliós kiviteli 

t váltotta fel. A cseh-morva védnökséggel és a 

1 tőkormányzósággal való forgalomm
al együtt 

őbblet 57 millióra emelkedik. A magyar külke- 

lelmi forgalomban ezuttal is második helyen 

184 
44 

és olaj uj ár 
képen alakul: 

Müszaki ricinusolaj 307 lei kilógramonkint. 
Repülő ricinusolaj legtöbb 12 százalék savtarta- 

lon mal 392 lei kilógramonkint. 

A fenti árakban minden illeték bennefoglaltatik, 
kivéve a csomagolási költségeket. 

A 60 leies kilógramonkinti áru ricinusmagból 

készitett olaj gyári ára a müszaki ricinusolajnál 266 

lei, mig a repülő ricinusolajnál legtöbb tiz százalék 

savtartalommal 320 lei. A 79 leies kilógramonkinti 

áru ricinuemagból sajtolt müszaki olaj ára 310 lei. 

mig a repülő olaj ára legtöbb tiz százalék savtarta- 

lommal 579 lei kilógramonkint. 

..
 

Magyarország 1941. évi 

külkereskedelmi mérlege 
reződött, mig a behozatal aránylag csak kis m

érték- 

ben emelkedett. Jelentős változásokat láthatunk a 

Balkán-államokkal való forgalomban. Bulgária felé 

megkétszereződött a kivitel, de esett a 
behozatal. A 

törökországi behozatal az 1940. évi másfélszeresére, 

a kivitel háromszorosára emelkedett. 

Az 1940. évi magyar kereskedelmi 
mérleg 87.6 

millió benozatali többletével szemben 
az 1941. évi ö1 

milliós kiviteli többlettel zárult. A 
behozatal értéké- 

nek emelkedése 21.2 százalék, a kivite
lé 53.6 százalék. 

Az egyes országokkal való külkeresk
edelmi kapcsola- 

tokat ismertető fejezetek részletes
en fejtegetik az el- 

mult év kereskedelempolitikai ese
ményeit, az egyez- 

Olaszország. Részesedése 19
40-nel szemben az 

tban 9.3 százalékról, 20.6 százalékra növeke- 

kivitelben azonban 16.3 száz
alékról 14.4 száza- 

esett. A Svájc felé irányuló kivitel 
megkétsze- 

OKGYERMEKES MEZOŐGAZDÁK
 ADÓKED- 

E. Az április elsején módosit
ott egyenes- 

rvény hatvanhatodik szakaszáho
z ujabb bekez- 

atoltak. Eszerint az eddig ér
vényben volt ked- 

ényeken kivül azok a mezőga
zdák, akik saját- 

k müvelik földjüket és hét éven a
lóli, vagy hét 

betöltött, de iskolába járó gye
rmekük van, ujabb 

zményben részesülnek. A kedvezm
ényt a mező- 

1sági adóra és szuprakvótára a
lkalmazzák oly- 

hogy az öt-hat gyermekes gaz
dáknak tiz szá- 

al, a hét és nyolc gyermekesekne
k tizenöt szá- 

kal, mig a kilenc és ennél töb
b gyermekes gaz- 

ak huszonöt százal ékkal csö
nkkentik az emlitett 

omán-magyar kereskedelmi tárg
yalások. A Né- 

rati Irodának Budapestről kelte
zett jelentése 

hogy a magyar fővárosban
 román-magyar ke- 

elmi tárgylaások folynak, a
melyek az árucsere 

való meginditását célozzák. A 
román küldött- 

1 obb kompenzációs megálla
podást kiván köt- 

rinek során Románia elsősorba
n olajosmagvakat 

álna Magyarországra. 

melkedett a cukorrépával bevetett területek 

a. Hivatalos adatok szerint az idén 60.000 

etnek cukorrépával. Ez emelkedé
st jelent ugy 

ilyi 55.000, 
en. Számitások szerint a holdan

kinti 15 tonnás 

ermést véve 900.000 tonnára lehet számitani, 

30-120.000 tonna cukornak felel meg
. 

asuti igazolvány-ürlapok ára. A v
asuti vezér- 

tóság rendelkezése értelmében a vas
uti igazol- 

ürlapjának ára az első osztályra 

ásodik osztályra 40 lei és harmad
ik osztályra 

apán aluminiumtermelési terv. Tokióból jelentik 
japán kormány az aluminiumtermelés fo

kozá- 

éves tervet készitett. 

Tel. 23-64 

mint a tavalyelőtti 55.000 holddal 

ményeket az árucsere- és fizetési fo
rgalom terén tett 

intézkedéseket, valamint a Magyarorsz
ágot érdeklő 

külföldi vámpolitikai eseményeket is.
 

dlött 

TIMISOARAN MAÁJUS HARMADIKÁN NYIT- 

VA TARIHATNAK AZ ÜZLETEK. fTekintettel a 

május harmadiki országos vásárra, a timi
soarai mun- 

kaügyi felügyelőség közli, hogy az üzletek
 ma, vasár- 

nap egész nap nyitva tarthatók. 

Rózsa helyett burgonyát termelnek Bulgáriában. 

Az elmult tél kivételesen zord időjárása a hires bol- 

gár rózsaultetvények hetven százalékát elpusztitotta. 

Miután a kormánynak amugyis szándékában volt a
z 

ültetvények csökkentése, felhivással fordult a gaz- 

dákhoz, hogy rózsa helyett burgonyát vessenek
. 

Május 14-én lejár a zsidó vagyontárgy-elidegeni
. 

tésről szóló nyilatkozatok benyujtási 
határideje. A 

románositási államtitkárság az érd
ekeltek tudomásá- 

ra hozza, hoegy május 14-én lejár 
az 1940 szeptember 

6 és 1942 március 13 közötti zsidó 
vagyontárgy-el- 

idegenitési nyilatkozatok benyujtásán
ak határideje. 

Az államtitkárság kéri a közönséget, 
ne hagyja az 

utolsó napra a nyilatkozatok benyu
jtását, mert a tor- 

jódások miatt kiteszi magát annak, 
hogy elkési a ha- 

táridőt. 
Szalmából készült szandál és táska. 

A háborus 

viszonyok következtében tavaly 
nyáron Európa leg- 

több országában a szalmaszandál 
jelent meg a piaco- 

kon és egészen jól bevált. A nyer
sanyagok szükössége 

azonban más iparágakat is arr
a kényszeritett, hogy 

hasonló anyaggal próbálkozzanak. 
Igy az idei nyáron 

még fokozottabb mértékben fog
 a világdivat terén ér- 

vényesülni a szalmakalap, jóllehet nem panama- 

anyagból lesz a szövedéke, min
t régen. Az a hir járja, 

hogy idén el 

ból font nesszeszer 

nagy fényüzéssel kiállit. 

kivül a bőröv is, hogy a 

amely eleven szineivel igen jó
l fo 

fognak tünni a női bőrtáskák is. Szalm
á- 

foglalja majd el eme gyakran
 oly 

ott cikk helyét. Eltünik ezen- 

szalmaövnek adja át a helyét. 

g majd simulni a 

ses 

könnyü nyári ruhaanyagokho
z. 

ások kezdődnek 

Szombaton , 5, 7811 és 9:30 
órakor 

Vasárnap 11.80 3, 5, 73 és 30 ó akor 

Hé tőn, kedden és szerdán 5, 7:30 és 930 ó akor 

Az el 

Okmányokról 
Iratokról és 
Számlákról 

OKPIA 
34-30 

eredetinagyság- 
ban, kicsinyitve 
vagy nagyitva 

FOTO STUDIO 
ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében : 

német tilmgyártás legvidámabb és legszellemesebb 

kel, kacagtató j lenetekkel, meló1 adus zenével - 

ertha Feiler, Ida Wüst, Fritsz Gdemár. 

zenés vigjátéka, telitve humolos öte 

A főszerenben: Heinz Rühmann. 

Legujabb egyesitett hiradók 

TIMISOARA I, PIATA LIBERTATI14 
ag 

Fogyasztási adótörvény elleni kihágások ügye. 
A pénzügyminiszterium intézkedett, hogy a fogyasz- 
tási adótörvény elleri kihágások miatt kivetett bir- 
ságokat behajtsák és az elkobozott cikkeket nyilvá- 
nos árverésen eladják. 

Ujabb árzuhanás a newyorki tőzsdén. A Német 
Távirati Iroda párisi jelentése szerint a lyoni rádió- 

állom ás közlése szerint a newyorki tőzsdén a háboru 
kitörése óta csütörtökon volt a legalacsonyabb az ér- 
tékek árfolyama. 

Kereskedelmi egyezmény Spanyolország és Ar- 
gentina között. Buenos Airesből keltezett jelentés 
közli, hogy Argentina a közeli jövőben 40 ezer tonna 
gabonát szállit Spanyolországba. Ettől függetlenül 

jólértesült körökben ugy tudják, hogy május hónap 
folyamán spanyol-argentin kereskedelmi egyezmény 
jön létre. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 48.70 
45.48, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 
92-92, dinár 2.898-8.05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4.77, pengő 26.50-27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 

9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3.15- 
3.27, horvát kuna 2.95-3. 

2 2 

Hatácidá naptó 
MAJUS 3: 

Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági miniszte- 

rium nyersanyagosztályához külön a katonai és kü- 

lön a polgári cálokra kapott nyersanyag, gyártott 
és 

leszállitott gyapotfonal kéthetenkinti bejelentési kö- 

telezettségének határideje. 

MAJUS 5: 

Bőrcserző üzemek a közsgi előljáróságnál, vágó 

hidak a katonai és polgári ellátási államtitkársaág 
termelési osztályán (Subsecretariatul de Stat al 
Aprovizionarii Armatei si Populatiei Civile Direc- 

tiunea Productiei) tartoznak jelentést tenni az előző 

havi bőrmennyiségről. 
MAÁJUS 10: 

Kereskedelmi, ipari és bankvállalatok, kisipari 

özemek női alkalmazottairól készitendő kimutatások 
benyujtása a munkaügyi vezérfelügyelőségen. 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 

lentendők. 
Kertészetek forgalmi adója havonta 

napig kifizetendő. 

eddig a 

MAJUS 14: 

Az 1940 szeptember ő és 1942 március 18 között 

történt zsidó vagyontárgy elidegenit
ésről szóló nyilat 

kozatok benyujtása. 

MAJUS 15: 

Vadászati és hegyi vizekben való halászati enge 

délyek érvénye lejár. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddi
g a napisg 

kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző két heti 

sztályához (Ministerul Eeonomiei Nationale, 
Direc készletről a nemzetgazdasági miniszteri

um termelési 

tiunea Productiei). 



s8 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETÉS. Az apróhirdeté- 
sek dija előre fizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 

apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, 
a 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a
 

rendes dij kétszerese. 
s 

DIJSZABAS. Alláskeresés rovatban 
tiz 

szóig tizenöt lei, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban tizenö
t 

szóig harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij
 két- 

szerese. Jeligés és „Cim. a kiadóban 

jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak keretes 

hirdetésként vehetők fel. 

Köszönetnyilvánitás 
Fajó szivünk legmélyebb háláját 

Máté János 
halottunk 

küldjük mindazoknak, akik szeretett 

végtisztességén megjelentek, virágaikkai és részvétnyilvánitásukkal fájdalmun- 
kat könnyitették. Külön köszönetünk az Aradi Ref. Nőszövetséznek, az Egyház, 
illetve Presbitériumnak, ugyszintén Bogscha Gyuláné urnőnek, a Pietatea te- 
metkezési vállalat tulaidonosnőjének odaadó lál adozásáért. 

Máté-család 

Aradon két-három heti időtartamra ke- ] 
resünk napos, egészséges, pormentes 

helyen fekvő összkomfortos butorozott 

szobát, esetleg konyhahasználattal, bá- 

rom személy részére. Cimeket Brasov' 

jeligére Reclama Arad, Eminscu-utca 
8. szám alá kérem leadni. (5094) 

Butorozott szoba két személynek is ki- 
adó. Arad. Nicu Filipescu-utca 21. szám. 

(2260) 

Akalzás 

Sürgősen keresek gyermekszerető, szo- 

Hd, ó háziaszonyt, aki a német nyelvet 

birja. Ajánlatokat „Vidéki gazda" jel- 

igére a timisoarai kiadóba kérek (3546) 

Fiatal mindeneslányt keresek azonnalra. 

Arad, Saguna ut 110. Szabó. 

Takaritónőt keresek havi fixfizetéssel 
és mellékjövedelemmel. Jelentkezni Ti- 

misoara Hurópa-szálloda. (1076) 

(2241) 

Jómegje.enésü rádiótechnikus és me- 
chanikus, aki a kiszoglálásban is jártas, 
azonnal felvétetik. Cim a timisoarai ki- 
alóban. (1072) 

Cukrászsegédeb lehetőleg mesterkönyv- 
vel keresek. Ajánlatok az eddigi állások 
pontos megjelölésével Biztos jövő 7000 lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
jeligére a timisoarai kiadóba kéretnek. 

(1049) 

Mázmesternek felvétetik, felesége bejá- 
rónő. Cim: Azad, A. Vlaicu-ut 27. Ház- 
mesternél. (2231) 

Gazdatiszt nagyobb üzemhez kerestetik, 
bánáti nyelvek ismerete, jó gyakorlat 
előfeltétel. Felmentése lehetséges. Cim a 
timiscarai kiadóban. (1088) 

Egyedülálló nőt 100-120 ezer lei kész- 
pénzzel, üzletvezetéshez keresek. Szöl- 
lősy, Timisoara II. Stefan cel Mare-utca 
29. szám. (1078) 

Berakónő felvétetik. Unirea-nyomda, 
Timisoara III. Romulus-utca 3. szám. 

(1082) 

Harisnyaszem gépfelszedőnőt keresünk, 
esetleg egészen kezdőt. aki most tanulná 
meg, Erdeklődni Timisoara I., Regina 
Maria körut 11, ajtó 18. Délelőtt 10-1 
óra között. (1086) 

Fiatal német leányt vagy asszonyt gyer- 
mek mellé keresek. Cim a timisoarai ki- 
adóban. (3549) 

A'lási keres 

csillárokat, festményeket, 

Keresek egy- vagy kétszobás lakást. Ci- 
meket „Nyugdijas nő" jeligére Reclama- 
hoz Arad, Eminescu-u. 8. (2243) 

Elegánsan butorozott szobát fürdőszoba 

használattal 2 nő részére azonnalra ke- 

resek. Cimeket Reclama hirdetőbe Arad, 

Eminescu-utca 8. (2246) 

Adás-vétel 

JA Tempo bizoman yi üzle Arad Fiscner 
1 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, : lószoba-, ebédlő- és sza- 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 

Porcellánok és disztárgyak nagy vá 

teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 

rógépet, nemes porcellánt. Zálogcédi 

láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 

tenként kétszer megy Timisoarara. 

Tempo, Arad (Fischer Eliz-palota.) Te- 

jefon;: 19-75. (4028) 

Ebédiök, hálószobak, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrógépeket s.b. Magas árat ti- 
zetünk. (3545) 

Nyakkendőforditást, harisnyatalpalást 
olcsón készitek. Ugyanitt egyajtós jég- 
szekrény gummilepedő eladó. Arad, Mi- 
ron Cristea-tér 2, ajtó 6. (2251) 

Ardeali nyárinar érdekellség 
álvanne kizárólag nagyértékü: 

Gyárat, erdőt, faipari 
üzemetésvállaikozási 
Tégia-cserépegyáratés 
áagi 

részivenne 
egyéb rentáriiisvállalaiban 

Ajá latokat továbbit 

Haischek ügynökség 
Aad, Blv. Carol 17. lelefon 16 95 

Hladó egy 35 HP motor, egy medicago 
600 kg. óránkénti teljesitménnyel és fa- 
gázgenerátor. Valentir-malom, Saleus, 
jud. Arad. (2230) 

ladó külváorsban 4 szobából álló tégla- 
ház. Cim Reclama hirdetőben Arad, 
Eminescu-u. 8. (2245) 

Prima dragasani óbor érkezett, Hterje 
120 lei. Ravina-borpincészet Arad, T. 
Vladimirescu-utca 17. Telefon: 13-50. sz. 

Szinházit, Tolnait veszek. Central-papir- 
üzlet Arad, Metianu-utca 14. (2254) 

Hilőszobaszekrény (nagy) eladó, Arad, 
Capitan Ignat-utca 33. (2256) 

Kitünő hegyaljai bor literje 100 lei Arad 
Gr. Comsa 34. (I. Calvin). (2258) 

Eladó betegség miatt 15 éve fenálló 

gég- és épületlakatos mühely, teljes fel- 

szereléssel, ugymint: esztergapadok, 

gyalu, furógépek, prések, gépollók, 

autogén- és villanyforrasztó készülék, 

mindennemü kéziszerszámok. Lakó- 

házzal és nagy mühellyel vagy anélkül. 
Ugyanott egy Chevrolet Truck teher- 

autó, forgalomból kivont állapotban el- 

adó. Holczer-gépmühely, Lipova. (3542) 

Stanis Ioan elvesztette pénztárcáját az 
összes iratokkal (állampolgárság, kato- 

nai, bicikli permis), kéri a megtalálót, 
jutalom ellenében az Informatorulnál 
(birou de ziare) leadni. Timisoara I., 

Lonovici-utca 2. szám, (5105) 

Különféle 

Eladó egy jóállapotban levő felöltő, 12 
személyes nikkelezett orosz szamovár, 8 
darab gazdasági zsák, valamint egy öt 
lámpás Super-rádió. Szentirmay, Timi- 
soara II. Dacilor-utca 10. (1080) 

Fé asszony szobaasszonynak menne 
szállodába, magas kaucióval, helyben 
vagy vidékre is, azonnali belépésre, vagy 
május 15-re. A férfi parkettához ért, 
vagy portásnak. Ajánlatokat „Szorgal- 
mas' jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(1084) 

14 éves leány, három nyelvet beszél, 
gyermek mellé ajánlkozik. Cim Reclama 
hirdetőben Arad, Eminescu-utca 8. szára 

(2252) 

Délutáni órákra takaritást vállal tiszta, 
fiatal nő. Timisoara II. Demetriade-utca 
25 ezám. (5087) 

Bakás 

1vagy 2 szobás összkomfortos lakást 
keresek lehetőleg azonnalra. Három hó- 
napot előre fizetek, közvetitőket dijazok 
Cimeket Reclama hirdetőbe Arad, Emi- 
nescu-utca 8. (2244) 

Keveset használt jégszekrény eladó. Ti- 
misora III., Brancoveanu-utca 18. szám. 

(1075) 

Fajtiszta terelő pulikölykök eladók. Ut- 

vinis, Zelenski-uradalom. (2236) 

Motorcsónakot, vagy csónakmotort ke- 

resek. Cimeket a timisoarai kiadóba ké- 

rek. (1087) 

Gyermekvaságy matraccal, garantált 
tiszta, jutányosan eladó. Megtekinthe- 
tő: Timisoara III, Memorandului-utca 
72. szám, délután 4-5 óra között. 

Vennék disznóólat vagy hozzávaló anya- 
got és egy erős kerékpárt, esetleg gum- 
mik nélkül is. Ugyanott: eladó: Phönix 
koronapálma, gyönyörüen fejlett pél- 
dány, két majdnem uj sodronyos rézágy, 
egy márványlapos kredenc. Polerka, Ti- 
misoara II. Samuil Micu-utca 7. szám (a 
kesztyügyárral szemben). Telefon 36-45 

tyügy (1089) 

öreg, beteg hölgy szolid családnál keres 
otthont és ápolást, megfelelő dijazás el- 
lenében. Cim a timisoarai kiadóban. 

(1091) 

Kiadó nagy szekrény üzlet vagy raktár 
tészére. Cim Reclama hirdetőben Arad, 
Eminescu-utca 8. (2248) 

Kiadó azonnalra gyárhelyiség, kötszövő, 
vagy hasonszakmáju üzemnek, iroda, 
festőde, kazánház, száritó és 2 nagy te- 
rem, 600 négyzetméter nagyságban, kü- 
lön udvarral. Arad, Grigore Alexan- 
drescu-utca 23. (2249) 

Szép ahacr lenni? 
Használilon KULKA-féle tiliomtejkreme, 
Uliom-telszappant és liliompuder 

nharomszinben, Kapható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

sSzarvas épületében 

Timisoara L, Piata I. C. Bratianu 

mely aiudi református Bethlen 

a legujabb módszer 
szerint olajjal főzve 

villamos megállój 

Az aiudi ref. tanitóképző-intézet 
tóságától 

571/1941-42. sz. 

Telhivüs 
az aiudi ref. Bethlen Kenégiom 
képző-intézetének I. és V. osztály 
1942/43 iskolai évre történő fi 

vizsgák tárgyában. 
Tudomására hozom az összes é 

teknek hogy a romániai m 
egyetlen férfi tanitóképző inté. 

gium egyik tagozatát képezi, a f 
rendelkezések értelmében uj tan 
I. és V. osztályba vehetők fel. Az 
tályba felvehetők a legalább 4 ele 
tályt végzett és szeptember hó 
11-14 éves tanulók, mig az V. 
ba mindazok a 15-18 éves ifjak 
legalább négy tanitóképzői vagy zi 
ziumi osztályt végeztek. A felvéleli 
gálatokat mindkét osztályban ju 
szeptember hónapban szoktuk 
tani. A f. iskolai évben a tavaszi 
vizsgálatok idejét a nemzetmüve 
és vallásügyi miniszter ur az V. osz 
liek részére május 30-ára, az I. o. 
kalommal reggel 8 órakor kez 
lieknek junius 1-re tüzte ki. Mind 
vizsgálatok és következő tár 
tartatnak: 
Az I. osztályban: a) irásbali: 

nyelvből, magyar nyelvből, men 
tanból, b) szóbeli: román nyelvbő 
gyar nyelvből mennyiségtanból, 
nia történelméből és földrajzából : 
elemi osztály tanterve szerint. 
Az V. osztályban: a) irásbeli: 

nyelvből, magyar nyelvből, menny 
tanból, b) szóbeli: román nyelvből, 
gyar nyelvből, francia nyelvből, mei 
ségtanból, Románia történelméből 
földrajzából a IV. gimnáziumi os 
tanterve szerint. 
Mindkét osztály vizsgálatait eg 

ügyi és zenehallási vizsgálat előzi 
Az V. osztályba lépőknek vizsgá 
kere után szeptember hó elején, 
meghatározandó időben, külön 
ti vizsgát kell tenniök hegedüjátékk 
tanitóképző intézet I-IV. osztál 
hegedü-anyaga szerint. 

Az I. oszt. felvételi vizsgálata 
tes, az V. oszt. vizsgadija Z00 lei. 
Mindkét osztály felvételi vizs 

f. évi május hó 20-ig lehet felbél 
irásos-kérvénnyel folyamodni 
igazgatóságnál, amihez a követk 
mányok csatolandók: 1. születési : 
könyvi kivonat; 2. keresztlevél; 
lampolgársági bizonyitvány; 4 
bizonyitvány; 5. ujraoltási bizony 
Minthogy az I. osztályba legfel 
az V. osztályba legfeljebb 40 tan 
hető fel és mert a f. iskolai é 
számoknál több volt a jelenti 
száma, a juniusi vizsgaszakon v 
felvételük szempontjából előnyt 
nek. 

Aiud, 1942. április 27-én. 

Csefó Sándor s 

MMII 

lónen 
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